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شلون تتفوق بدراستك
طريقة علا المتكاملة للدراسة تشمل الاستفادة من 

المذكرة و الفيديوهات و الاختبارات

علا تخلي المذكرة أقوى
تبي أعلى الدرجات؟ لا تعتمد 

ادرس –على المذكرة بروحها 
صح من الفيديوهات و الاختبارات

اختبارات ذكية تدربكفيديوهات تشرح لك

اشترك بالمادة
احرص على تفعيل اشتراكك عشان تستفيد كثر ما تقدر

اكتشف عالم التفوق مع باقات علا
ادرس جميع مواد مرحلتك باشتراك واحد بسعر خيالي

تابع الفيديوهات و انت تدرس 
المذكرة عشان تضبط الدرس

حل الاختبارات الالكترونية أول 
بأول عشان ترفع مستواك

https://www.uula.com/courses/28/Math/subscribe
https://www.uula.com/bundles/6


الــــــــمـــــــــــنـــــــــــقــــــــذ
أقوى مذكرة صارت الحين أقوى و أقوى مع خاصية

للمساعدة الفوريةالمنقذ

شنو المنقذ ؟
امسح الباركود بكاميرا تلفونك

وتعرف على طريقة استخدام المنقذ

؟هالخاصيةشنو فايدة 
.بينقذكأول ما تحتاج مساعدة بالمادة ، المنقذ 

امسح الباركود بكاميرا التلفون أو اضغط عليه إذا كنت فاتح 
.المذكرة من جهازك و يطلع لك فيديو الشرح

https://qrco.de/uula


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

المركبةالأعداد
الأعداد المركبة

مركبلعددالمثلثيةوالصورةالقطبيةالإحداثيات
معادلاتحل

الجيبيةالدوال
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الفضاءفيالمتوازيةوالمستوياتالمستقيمات
مستو  معمستقيمتعامد

04
110

116
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الرياضيات

الجيبقانون
التمامجيبقانون

المثلثمساحة
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73
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زاويتينوفرقمجموعمتطابقات 95



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

المركبةالأعداد
ℂالأعداد المركبة 

:𝑖التخيليةالوحدةمستخدما  يلىمماكلبسطس

الوحدة التخيلية
𝑖ويرمز له بالرمز (1−)هي العدد الذى مربعه 

𝑖 = −1 , 𝑖2 = −1

الأعداد التخيلية
𝑚،لأى عدد حقيقي موجب ▪

−𝑚 = 𝑚 𝑖

𝑏حيث 𝑏𝑖تسمى الأعداد الحقيقية التي على الصورة ▪ ∈ ℝ
∗

تخيليةأعداد

▪ −4 ▪ −8

▪ −2 ▪ − −12 ▪ −36

= 2𝑖

= 2 𝑖

= 2 2 𝑖

= −2 3 𝑖 = 6 𝑖

https://www.uula.com/mqr/69872FB2D0


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

العدد المركب: تعريف
𝑎العدد المركب هو عدد على الصورة  + 𝑏𝑖 حيث𝑎 ,𝑏عددان

𝑖حقيقيان  .الوحدة التخيلية،

𝑧 = 𝒂 + 𝒃𝒊

الجزء 
التخيلي

الجزء 
الحقيقي

:الجبريةالصورةعلىالتاليةالمركبةالأعدادمنكلا  أكتبس

▪ −9 + 6 ▪
1+ −25

4
▪ 1 − −20

▪ −18 + 7 ▪
10− −100

5
▪

−9+5

7

:الجبريةالصورةعلىالتاليةالمركبةالأعدادمنكلا  أكتبس

= 3𝑖 + 6

= 6 + 3𝑖
=
1 + 5𝑖

4

=
1

4
+
5

4
𝑖

= 1 − 20 𝑖

= 1 − 2 5 𝑖

= 3 2 𝑖 + 7

= 7 + 3 2 𝑖
=
10 − 10 𝑖

5

= 2 − 2 𝑖

=
3 𝑖 + 5

7

=
5

7
+
3

7
𝑖



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

يتساوى عددان مركبان إذا وفقط إذا تساوى جزءاهما 
.الحقيقيان وتساوى جزءاهما التخيليان

:ليكن

تساوى عددين مركبين

𝑧1 = 𝑎1+ 𝑏1𝑖 , 𝑧2 = 𝑎2+ 𝑏2𝑖

𝑧1 = 𝑧2 ⟺ 𝑎1 = 𝑎2 ,
𝑏1 = 𝑏2

𝑥,𝑦منكلقيمأوجدس ∈ ℝيليمماكلفي:
▪ 𝑥 + 5𝑖 = 7 − 3𝑦𝑖

▪ (𝑥 + 3) + 𝑦2𝑖 = 5 − 𝑦𝑖

▪ 3𝑖 = 2𝑥 − 5𝑦𝑖

𝑥 = 7 5

−3
=
−3𝑦

−3

−
5

3
= 𝑦

𝑥 + 3 = 5

𝑥 = 5 − 3

𝑥 = 2

𝑦2 = −𝑦

𝑦2 + 𝑦 = 0

𝑦 𝑦 + 1 = 0

𝑦 = 0 𝑦 = −1

2𝑥

2
=
0

2

2𝑥 = 0

𝑦 = −
3

5

−5𝑦 = 3

0 + 3𝑖 = 2𝑥 − 5𝑦𝑖

𝑥 = 0

−5𝑦

−5
=

3

−5

https://www.uula.com/mqr/FDD6753A2B


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

𝑥,𝑦منكلقيمأوجدس ∈ ℝيلىمماكلفي:

▪ 12 + 3𝑖 = 4𝑥 − 9𝑦𝑖

▪ 𝑥2− 𝑦2𝑖 = 9 − 25𝑖

▪ 2𝑥 + 𝑦𝑖 = 1

12 + 3𝑖 = 4𝑥 − 9𝑦𝑖

∴ 4𝑥 = 12 ⟹ 𝑥 = 3 −9𝑦 = 3 ⟹ 𝑦 = −
1

3
,

𝑥2 − 𝑦2𝑖 = 9 − 25𝑖

⟹ 𝑥2 = 9 ⟹ 𝑥 = ± 9 ⇒ 𝑥 = ±3

−𝑦2 = −25 ⟹

𝑦2 = 25 ⟹

⟹ 𝑦 = ± 25 ⇒ 𝑦 = ±5

2𝑥 + 𝑦𝑖 = 1 + 0𝑖

∴ 2𝑥 = 1 ⟹ 𝑥 =
1

2
𝑦 = 0

⟹ 𝑥 = −3 , 𝑥 = 3

⟹ 𝑦 = −5 , 𝑦 = 5



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

𝑴(𝑎 , 𝑏)

التمثيل البياني لعدد مركب

𝑧 = 𝑎 + 𝑏𝑖

الصورة الصورة الجبرية
الديكارتية

:المركبالمستويفييليمماكلا  مثلس
▪ 𝑧1 = 4 − 𝑖 ▪ 𝑧2 = −3𝑖

▪ 𝑧3 = −4 − 3𝑖 ▪ 𝑧4 = 2

:النقاطمنلكلالمناظرالمركبالعددأكتبس
▪ 𝐾 7,0 ▪ 𝐻 1,−2 ▪ 𝑁 −4, 1

𝑍1 = 7 𝑍2 = 1 − 2𝑖 𝑍3 = −4 + 𝑖

𝑀1(4 , −1) 𝑀2(0 , −3)

𝑀4(2 , 0)𝑀3(−4, −3)

▪ 𝐽 0, −5 ▪ 𝐿 2, −1 ▪ 𝑀 3, 2

𝑍1 = −5𝑖 𝑍2 = 2 − 𝑖 𝑍3 = 3 + 2𝑖



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

العمليات على مجموعة الأعداد المركبة
جمع وطرح الأعداد المركبة: أولا 
𝑧1إذا كان س = −2 + 5𝑖 , 𝑧2 = 3.4 − 1.2𝑖 , 𝑧3 = −0.3𝑖فأوجد:

▪ 𝑧1+ 𝑧2

▪ 𝑧2− 𝑧1

▪ 𝑧3− 𝑧2− 𝑧1

= −2 + 5𝑖 + (3.4 − 1.2𝑖)

= −2 + 5𝑖 + 3.4 − 1.2𝑖

= 1.4 + 3.8𝑖

= 3.4 − 1.2𝑖 − (−2 + 5𝑖)

= 3.4 − 1.2𝑖 + 2 − 5𝑖

= 5.4 − 6.2𝑖

= −0.3𝑖 − 3.4 − 1.2𝑖 − (−2 + 5𝑖)

= −0.3𝑖 − 3.4 + 1.2𝑖 + 2 − 5𝑖

= −1.4 − 4.1𝑖

https://www.uula.com/mqr/20CD4156A6


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

▪ 𝑧3+ 𝑧2+ 𝑧1

= 2𝑖 + 4 − 7𝑖 + (2 + 3𝑖)

= 2𝑖 + 4 − 7𝑖 + 2 + 3𝑖

= 6 − 2𝑖

𝑧1إذا كان س = 2 + 3𝑖 , 𝑧2 = 4 − 7𝑖 , 𝑧3 = 2𝑖فأوجد:
▪ 𝑧1+ 𝑧2

▪ 𝑧1− 𝑧2

= 2 + 3𝑖 + (4 − 7𝑖)

= 2 + 3𝑖 + 4 − 7𝑖 = 6 − 4𝑖

= 2 + 3𝑖 − (4 − 7𝑖)

= 2 + 3𝑖 − 4 + 7𝑖 = −2 + 10𝑖



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

ضرب الأعداد المركبة: ثانياا 

𝑧1إذا كان             ,𝑧2 ∈ ℂ ,𝑐 ∈ ℝ

𝑧1حيث             = 𝑎1+ 𝑏1𝑖 , 𝑧2 = 𝑎2+ 𝑏2𝑖فإن:

▪ 𝑧1 ∙ 𝑧2 = 𝑎1𝑎2− 𝑏1𝑏2 + 𝑎1𝑏2+ 𝑎2𝑏1 𝑖

▪ 𝑐𝑧1 = 𝑐𝑎1+ 𝑐𝑏1𝑖

:أوجد الناتجس
▪ (6 − 5𝑖)(4 − 3𝑖)

▪ (9 + 4𝑖)(4 − 9𝑖)

▪ (12𝑖)(7𝑖)(𝑖 + 1)

= 24 − 18𝑖 − 20𝑖 + 15𝑖2

= 24 − 18𝑖 − 20𝑖 − 15

= 9 − 38𝑖

= 36 − 81𝑖 + 16𝑖 − 36𝑖2

= 36 − 81𝑖 + 16𝑖 + 36

= 72 − 56𝑖

= 84𝑖2 𝑖 + 1

= −84 𝑖 + 1 = −84𝑖 − 84

= −84 − 84𝑖

https://www.uula.com/mqr/4B438E89D7


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

:أوجد الناتجس
▪ (5𝑖)(−4𝑖)

▪ 3(7 + 5𝑖)

▪ (4𝑖)(1 −
1

2
𝑖)(1 +

1

2
𝑖)

= −20𝑖2

= −20(−1)

= 20

= 3 × 7 + 3 × 5𝑖

= 21 + 15𝑖

▪ (2 + 3𝑖)(−3 + 5𝑖)

= 4𝑖 1 2−
1

2
𝑖 2

= 4𝑖 1 −
1

4
(−1)

= 4𝑖
5

4

= 5𝑖

= −6 + 10𝑖 − 9𝑖 + 15𝑖2

= −6 + 𝑖 + 15(−1)

= −21 + 𝑖



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

𝑧1إذا كان س = 2 − 3𝑖 , 𝑧2 = 1 + 4𝑖فأوجد:

▪
1

2
𝑧1 ▪ 𝑧1 ∙ 𝑧2

𝑧1إذا كان س = 2 + 3𝑖 , 𝑧2 = 5 − 𝑖فأوجد:
▪ −3𝑧2 ▪ 𝑧1 ∙ 𝑧2

=
1

2
(2 − 3𝑖)

= 1 −
3

2
𝑖

= 2 − 3𝑖 . 1 + 4𝑖

= 2 + 8𝑖 − 3𝑖 − 12𝑖2

= 2 + 8𝑖 − 3𝑖 + 12

= 14 + 5𝑖

= −3(5 − 𝑖)

= −3 5 − 3(−𝑖)

= −15 + 3𝑖

= 2 + 3𝑖 5 − 𝑖

= 10 − 2𝑖 + 15𝑖 + 3

= 13 + 13𝑖

= 10 − 2𝑖 + 15𝑖 − 3𝑖2



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

قوى العدد المركب
:أوجدس

▪ 5 𝑖 73

▪
3

2
+

1

2
𝑖

3

𝑧 =
3

2
+
1

2
𝑖

𝑧2 =
3

2
+
1

2
𝑖

2

=
3

2

2

+ 2
3

2

1

2
𝑖 +

1

2
𝑖

2

= 5(𝑖)18×4+1 = 5 𝑖 1 = 5𝑖

𝑎 + 𝑏 2 = 𝑎2+ 2𝑎𝑏 + 𝑏2

=
1

2
+

3

2
𝑖

𝑧3 = 𝑧2. 𝑧 =
1

2
+

3

2
𝑖

3

2
+
1

2
𝑖

=
1

2
×

3

2
+
1

2
×
1

2
𝑖 +

3

2
𝑖 .

3

2
+

3

2
𝑖 .
1

2
𝑖

= 𝑖

ملغى

https://www.uula.com/mqr/3C3C272FD6


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

▪
2

2
+

2

2
𝑖

4

𝑧 =
2

2
+

2

2
𝑖

𝑧2 =
2

2
+

2

2
𝑖

2

=
2

2

2

+ 2
2

2

2

2
𝑖 +

2

2
𝑖

2

= 𝑖

∴ 𝑧4 = 𝑧2. 𝑧2 = 𝑖. 𝑖 = 𝑖2 = −1

𝑧1: إذا كانس = 𝑖 ,𝑧2 = −2𝑖 ,𝑧3 =
1

2
+

3

2
iفأوجد:

▪ 𝑧1
21

▪ 𝑧2
6

𝑧2
6 = −2𝑖 6 = −2 6 × 𝑖6= 64 𝑖6

= 64 × 𝑖2= 64(−1) = −64 = 64 × 𝑖1×4+2

𝑧1
21 = 𝑖21 = 𝑖5×4+1 = 𝑖

ملغى



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

▪ 𝑧3
2

𝑧3
2 =

1

2
+

3

2
𝑖

2

=
1

2

2

+ 2
1

2

3

2
𝑖 +

3

2
𝑖

2

=
1

4
+

3

2
𝑖 −

3

4

= −
1

2
+

3

2
𝑖

▪ 𝑧3
3 = 𝑧3

2. 𝑧3

= −
1

2
+

3

2
𝑖

1

2
+

3

2
𝑖

=
−1

4
−

3

4
𝑖 +

3

4
𝑖 +

3

4
𝑖2

=
−1

4
−
3

4
= −1

ملغى



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

قسمة الأعداد المركبة: ثالثا  
مرافق العدد المركب

مرافق العدد المركب
𝑧 = 𝑎 + 𝑏𝑖 هو𝑧 = 𝑎 + 𝑏𝑖 = 𝑎 − 𝑏𝑖

مرافق العدد المركب

𝑧 + ҧ𝑧 = 2𝑎

𝑧 − ҧ𝑧 = 2𝑏𝑖

𝑧. ҧ𝑧 = 𝑎2+ 𝑏2

Ӗ𝑧 = 𝑧

𝑧1 + 𝑧2 = ഥ𝑧1 + ഥ𝑧2

𝑧1 − 𝑧2 = ഥ𝑧1 − ഥ𝑧2

𝑧1 . 𝑧2 = ഥ𝑧1 . ഥ𝑧2

𝑧1
𝑧2

=
ഥ𝑧1
ഥ𝑧2

مرافق العدد المركبخواص 
ҧ𝑧 = 𝑎 − 𝑏𝑖z = 𝑎 + 𝑏𝑖 ,

1

2

3

4

https://www.uula.com/mqr/F7CA77E8DD


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

قسمة الأعداد المركبة: ثالثا  
مرافق العدد المركب

𝑧1إذا كان س = 2 − 7𝑖 , 𝑧2 = 3 + 5𝑖فأوجد:
▪ 𝑍1 + 𝑍2

▪ 𝑧1− 𝑧2

▪ 𝑧1 ∙ 𝑧2

= ഥ𝑧1 + ഥ𝑧2 = 2 + 7𝑖 + (3 − 5𝑖)

= 2 + 7𝑖 + 3 − 5𝑖

= 5 + 2𝑖

= ഥ𝑧1 − ഥ𝑧2 = 2 + 7𝑖 − (3 − 5𝑖)

= 2 + 7𝑖 − 3 + 5𝑖

= −1 + 12𝑖

= 𝑧1 ∙ 𝑧2 = 2 + 7𝑖 . (3 − 5𝑖)

= 6 − 10𝑖 + 21𝑖 − 35𝑖2

= 6 − 10𝑖 + 21𝑖 + 35

= 41 + 11𝑖



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

𝑧1إذا كان س = 3 + 4𝑖 , 𝑧2 = 5 − 2𝑖فأوجد:
▪ 𝑧1+ 𝑧1

▪ 𝑧1+ 𝑧2

▪ 𝑧1- 𝑧1

▪ (ഥ𝑧1)

▪ 𝑧1. 𝑧2

= 𝑧1 +𝑧2 = 3 − 4𝑖 + 5 + 2𝑖

= 𝑧1 . 𝑧2 = 3 − 4𝑖 . 5 + 2𝑖

= (3 + 4𝑖) + 3 − 4𝑖

= 3 + 4𝑖 − 3 + 4𝑖 = 8𝑖

= 𝑍1 = 3 + 4𝑖

= 8 − 2𝑖

= 15 + 6𝑖 − 20𝑖 + 8

= 3 + 4𝑖 + 3 − 4𝑖 = 6

= (3 + 4𝑖) − 3 − 4𝑖

= 3 − 4𝑖 + 5 + 2𝑖

= 15 + 6𝑖 − 20𝑖 − 8 𝑖2

= 23 − 14𝑖



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

𝑧المعكوس الضربي لعدد مركب غير صفري  = 𝑎 + 𝑏𝑖
𝑧ويرمز له بالرمز 

_1

𝑧:ويكون
_1 =

1

𝑧
=

1

𝑎+𝑏𝑖
×

𝑎−𝑏𝑖

𝑎−𝑏𝑖

𝑧
_1 =

𝑎

𝑎2+ 𝑏2
−

𝑏

𝑎2+ 𝑏2
𝑖 𝑧

_1 =
𝑧

𝑎2+ 𝑏2

:أوجد المعكوس الضربي لكل منس
▪ 𝑧1= −3𝑖 − 7

▪ 𝑧2= 5 + 11𝑖

𝑧−1 =
1

𝑧
=

1

5 + 11𝑖
.
5 − 11𝑖

5 − 11𝑖

=
5 − 11𝑖

(5)2+(11)2
=
5 − 11𝑖

146
=

5

146
−

11

146
𝑖

𝑧−1 =
1

𝑧
=

1

−7 − 3𝑖
×
−7 + 3𝑖

−7 + 3𝑖

=
3𝑖 − 7

−7 2+ −3 2
=
−7 + 3𝑖

58
=
−7

58
+

3

58
𝑖

𝑧 . ҧ𝑧 = 𝑎2+ 𝑏2

▪ 𝑧3= 6𝑖

𝑧−1 =
1

𝑧
=
1

6𝑖
×
𝑖

𝑖

=
𝑖

6𝑖2
=

𝑖

−6
= −

1

6
𝑖

= −7 − 3𝑖

https://www.uula.com/mqr/594A698564


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

:أوجد المعكوس الضربي لكل منس
▪ 𝑧1= 3 − 5𝑖

▪ 𝑧2 = 2𝑖 − 1

▪ 𝑧3 = −7𝑖

𝑍1
−1 =

1

3 − 5𝑖
×
3 + 5𝑖

3 + 5𝑖

=
3 + 5𝑖

3 2 + 5 2

=
3

34
+

5

34
𝑖

𝑍2
−1 =

1

−1 + 2𝑖

=
1

−1 + 2𝑖
×
−1 − 2𝑖

−1 − 2𝑖

=
−1

5
−
2

5
𝑖

𝑍3
−1 =

1

−7𝑖

=
1

−7𝑖
×
𝑖

𝑖

=
𝑖

−7 × (−1)
=
𝑖

7
=
1

7
𝑖

=
−1 − 2𝑖

−1 2 + 2 2

= −1 + 2𝑖



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

5أوجد ناتج قسمة س − 6𝑖 2على + 3𝑖

2𝑖أوجد ناتج قسمة س − 1على 3 + 2𝑖

5 − 6𝑖

2 + 3𝑖
=
5 − 6𝑖

2 + 3𝑖
×
2 − 3𝑖

2 − 3𝑖

=
10 − 15𝑖 − 12𝑖 + 18𝑖2

2 2+ 3 2

=
−8 − 27𝑖

13

=
−8

13
−
27

13
𝑖

2𝑖 − 3

1 + 2𝑖
=
2𝑖 − 3

1 + 2𝑖
×
1 − 2𝑖

1 − 2𝑖

=
2𝑖 − 4𝑖2 − 3 + 6𝑖

1 2+ 2 2

=
2𝑖 + 4 − 3 + 6𝑖

5
=
1 + 8𝑖

5

=
1

5
+
8

5
𝑖

=
10 − 15𝑖 − 12𝑖 − 18

2 2+ 3 2

https://www.uula.com/mqr/A8FA6BF57E


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

:أكتب كلا  مما يلي في الصورة الجبرية س

▪
2−𝑖

2+𝑖

▪
5+𝑖

2−3𝑖

=
3 + 𝑖

2 + 5𝑖
×
2 − 5𝑖

2 − 5𝑖
=
6 − 15𝑖 + 2𝑖 − 5𝑖2

2 2+ 5 2

=
6 − 15𝑖 + 2𝑖 + 5

29

=
11 − 13𝑖

29
=
11

29
−
13

29
𝑖

=
2 − 𝑖

2 + 𝑖
×
2 − 𝑖

2 − 𝑖
=
4 − 2𝑖 − 2𝑖 + 𝑖2

2 2+ 1 2

=
4 − 2𝑖 − 2𝑖 − 1

5

=
3 − 4𝑖

5
=
3

5
−
4

5
𝑖

=
5 − 𝑖

2 + 3𝑖
×
2 − 3𝑖

2 − 3𝑖

=
10 − 15𝑖 − 2𝑖 + 3𝑖2

2 2+ 3 2

=
10 − 15𝑖 − 2𝑖 − 3

13
=
7 − 17𝑖

13

▪
3+𝑖

2+5𝑖

=
7

13
−
17

13
𝑖

ملغى



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

الكترونيةاختبارات
تــــدرب و تـفـوق

:أكتب كلا  مما يلي في الصورة الجبرية للعدد المركبس

▪
2

3−𝑖

▪
5+𝑖

2−3𝑖

=
2

3 − 𝑖
×
3 + 𝑖

3 + 𝑖

=
6 + 2𝑖

32 + 12

=
6

10
+

2

10
𝑖 =

3

5
+
1

5
𝑖

=
5 + 𝑖

2 − 3𝑖
=

5 − 𝑖

2 + 3𝑖

=
5 − 𝑖

2 + 3𝑖
×
2 − 3𝑖

2 − 3𝑖

=
10 − 15𝑖 − 2𝑖 + 3𝑖2

2 2+ 3 2

=
10 − 15𝑖 − 2𝑖 − 3

13

=
7 − 17𝑖

13

=
7

13
−
17

13
𝑖

▪
5+𝑖

2−3𝑖
5 + 𝑖

2 − 3𝑖
×
2 + 3𝑖

2 + 3𝑖

=
10 + 15𝑖 + 2𝑖 + 3𝑖2

2 2+ 3 2

=
10 + 15𝑖 + 2𝑖 − 3

2 2+ 3 2

=
7 + 17𝑖

13
=

7

13
+
17

13
𝑖

∴ ҧ𝑍 =
7

13
+
17

13
𝑖

=
7

13
−
17

13
𝑖

ريقة ثانيةط

ملغى

https://www.uula.com/mqr/D092487D37


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

يةالمثلثوالصورةالقطبيةالإحداثيات
مركبلعدد

المركبةالأعداد

مركبلعددالمطلقةالقيمة

𝑧 = 𝑎 + 𝑏𝑖

= 𝑎2 + 𝑏2

:أوجدس
▪ 6 − 4𝑖

▪ −2 + 5𝑖

▪ 5𝑖

▪ 3 − 4𝑖

= 6 2+ −4 2 = 2 13

= −2 2+ 5 2 = 29

= 0 2+ 5 2 = 5

= 32+ −4 2 = 9 + 16 = 5

https://www.uula.com/mqr/A470E00739


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

القطبيةالحداثيات

𝑟 = 𝑥2 + 𝑦2

𝑥 = 𝑟 cos θ

𝑦 = 𝑟 sin θ

𝑥أوجد الزوج المرتب س , 𝑦 نلكل من النقطتيالديكارتيةالذى يمثل الإحداثيات  :
▪ 𝐴(5,300°)

▪ 𝐵(2,
2𝜋

3
)

𝑥 = 𝑟 cos 𝜃 = 2 cos
2𝜋

3
= −1

𝑦 = 𝑟 sin 𝜃 = 2 sin
2𝜋

3
= 3

∴ 𝑥, 𝑦 = (−1, 3)

𝑥 = 𝑟 cos 𝜃 = 5 cos 300° =
5

2

𝑦 = 𝑟 sin 𝜃 = 5 sin 300° =
−5 3

2

∴ 𝑥, 𝑦 =
5

2
,
−5 3

2

𝑟 𝜃
𝑟 = 5 , 𝜃 = 300°

𝑟 = 2 , 𝜃 =
2𝜋

3



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

▪ N( 2,
5𝜋

6
)

▪ M(5,
𝜋

4
)

𝑟 = 2, 𝜃 =
5𝜋

6

𝑥 = 𝑟 cos 𝜃

= 2 cos
5𝜋

6

= 2×
− 3

2

=
− 6

2

𝑦 = 𝑟 sin 𝜃

= 2 sin
5𝜋

6

= 2×
1

2

=
2

2

− 6

2
,
2

2

:حول الاحداثيات القطبية الى احداثيات ديكارتيةس

: N الاحداثيات الديكارتية للنقطة

𝑟 = 5, 𝜃 =
𝜋

4

𝑥 = 𝑟 cos 𝜃

= 5 cos
𝜋

4

= 5×
2

2

=
5 2

2

𝑦 = 𝑟 sin 𝜃

= 5 sin
𝜋

4

= 5×
2

2

=
5 2

2

5 2

2
,
5 2

2
: M الاحداثيات الديكارتية للنقطة

:حيث M مثل الاحداثيات القطبية للنقطة



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

,𝑟)حول من الإحداثيات الديكارتية إلى الإحداثيات القطبية  س 𝜃) لكل
:مما يلي

▪ 𝐷 3 3 , 3 ∶ 0 ≤ 𝜃 < 2𝜋

𝑟 = 𝑥2+ 𝑦2

= 3 3 2+ 32

= 6

𝛼 = tan−1
𝑦

𝑥

= tan−1
3

3 3

=
𝜋

6

∵ 𝑥 > 0 , 𝑦 > 0

1 الربع في 𝜃 ∴

𝜃 = 𝛼 =
𝜋

6

∴ 𝑟, 𝜃 = 6 ,
𝜋

6

𝛼زاوية الاسناد 
𝑥 𝑦

لحل بالراديانا

2𝜋𝜋

3𝜋

2

𝜋

2

0

90°

180°

270°

360°

𝑥 > 0
𝑦 > 0

𝑥 < 0
𝑦 > 0

𝑥 < 0
𝑦 < 0

𝑥 > 0
𝑦 < 0

𝛼زاوية الاسناد دائرة الوحدة: ذكرت

𝜃 = 𝛼
𝜃 = 𝜋 − 𝛼

𝜃 = 𝜋 + 𝛼 𝜃 = 2𝜋 − 𝛼

𝜃 = 360° − 𝛼𝜃 = 180° + 𝛼

𝜃 = 180° − 𝛼

https://www.uula.com/mqr/99276D5547
https://www.uula.com/mqr/347FDF414D


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

𝑟 = 𝑥2+ 𝑦2

= −2 2+ 52

= 29

𝛼 = tan−1
𝑦

𝑥

= tan−1
5

−2

= 1.19

𝑥 < 0 , 𝑦 > 0

الثاني الربع في 𝜃

𝜃 = 𝜋 − 𝛼

𝛼زاوية الاسناد 

= 𝜋 − 1.19

= 1.95

𝑟 , 𝜃 = ( 29 , 1.95)

,𝑟)أوجد الزوج المرتب س 𝜃) 2,5−للنقطة

لحل بالدرجاتا

لحل بالراديانا

𝑟 = 𝑥2+ 𝑦2

= −2 2+ 52

= 29

𝛼 = tan−1
𝑦

𝑥

= tan−1
5

−2

≈ 68.2°

𝑥 < 0 , 𝑦 > 0

الثاني الربع في 𝜃

𝜃 = 180° − 𝛼

𝛼زاوية الاسناد 

= 180° − 68.2°

= 111.8°

𝑟 , 𝜃 = ( 29 , 111.8°)

,𝑟)أوجد الزوج المرتب س 𝜃)2,5−لنقطةل



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

,𝑟)حول من الإحداثيات الديكارتية إلى الإحداثيات القطبية  س 𝜃)لكل مما يلي:
▪ 𝑀 −3,−4 ∶ 0° ≤ 𝜃 < 360°

▪ 𝐶 4, −2 5 ∶ 0 ≤ 𝜃 < 2𝜋

𝑟 = 𝑥2+ 𝑦2

= −3 2+ (−4)2

= 5

𝛼 = tan−1
𝑦

𝑥

= tan−1
−4

−3

= 53.13°

𝑥 < 0 , 𝑦 < 0

3 الربع في 𝜃 ∴

∴ 𝑟, 𝜃 = 5 , 233.13°

𝛼زاوية الاسناد 

𝜃 = 180 + 𝛼

= 233.13°

= 180° + 53.13°

𝑟 = 𝑥2 + 𝑦2

= 42 + −2 5
2

= 6

𝛼 = tan−1
𝑦

𝑥

= tan−1
−2 5

4

= 0.84

𝑥 > 0 , 𝑦 < 0

4 الربع في 𝜃 ∴

∴ 𝑟, 𝜃 = 6 , 5.44

𝛼زاوية الاسناد 

𝜃 = 2𝜋 − 𝛼

= 5.44

= 2𝜋 − 0.84



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

المثلثيةالصورة

𝑧يمكن كتابة العدد المركب  = 𝑥 + 𝑦𝑖على الصورة:
𝑧 = 𝑟(cos 𝜃 + 𝑖 sin 𝜃) للعددبالصورة المثلثية وتعرف

𝑧.المركب 

:ضع كلا  مما يلي في الصورة المثلثيةس
▪ 𝑧1 =

5

2
−

5

2
𝑖

𝑥 =
5

2

𝑟 =
5

2

2

+
−5

2

2

= 5

𝛼 = tan−1
𝑦

𝑥

= tan−1
−

5

2
5

2

= tan−1 1 = 45°

𝑥 > 0 , 𝑦 < 0

4 الربع في 𝜃 ∴

زاوية الاسناد

𝜃 = 360° − 𝛼

= 315°

= 360° − 45°

𝑦 =
−5

2

𝑧 = 5(cos 315° + 𝑖 sin 315°) :الصورة المثلثية

الحل بنظام الدرجات

▪ 𝑧1 =
5

2
−

5

2
𝑖

𝑥 =
5

2

𝑟 =
5

2

2

+
−5

2

2

= 5

𝛼 = tan−1
𝑦

𝑥

= tan−1
−

5

2
5

2

= tan−1 1 =
𝜋

4

4 الربع في 𝜃 ∴

زاوية الاسناد

𝜃 = 2𝜋 − 𝛼

=
7𝜋

4

= 2𝜋 −
𝜋

4

𝑦 =
−5

2

𝑧 = 5(cos
7𝜋

4
+ 𝑖 sin

7𝜋

4
) :الصورة المثلثية

الحل بنظام الراديان

https://www.uula.com/mqr/0CEBC1903A


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

▪ 𝑧2 = −1 − 𝑖

𝑥 = −1 ,
𝑟 = 𝑥2+ 𝑦2

= 2

𝛼 = tan−1
𝑦

𝑥

= tan−1
−1

−1

= tan−1 1 = 45°

𝑥 < 0 , 𝑦 < 0

3 الربع في 𝜃 ∴
𝛼زاوية الاسناد 

𝜃 = 180° + 𝛼

= 225°

= 180° + 45

𝑦 = −1

𝑧 = 𝑟(cos 𝜃 + 𝑖 sin 𝜃) = 2(cos 225° + 𝑖 sin 225°)

:الصورة المثلثية

= (−1)2+ (−1)2

لحل بنظام الدرجاتا

▪ 𝑧2 = −1 − 𝑖

𝑥 = −1 ,
𝑟 = 𝑥2+ 𝑦2

= 2

𝛼 = tan−1
𝑦

𝑥

= tan−1
−1

−1

= tan−1 1 =
𝜋

4

𝑥 < 0 , 𝑦 < 0

3 الربع في 𝜃 ∴

𝛼زاوية الاسناد 

𝜃 = 𝜋 + 𝛼

=
5𝜋

4

= 𝜋 +
𝜋

4

𝑦 = −1

𝑧 = 𝑟(cos 𝜃 + 𝑖 sin 𝜃) = 2(cos
5𝜋

4
+ 𝑖 sin

5𝜋

4
)

:الصورة المثلثية

= (−1)2+ (−1)2

لحل بنظام الراديانا

:ضع كلا  مما يلي في الصورة المثلثيةس



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

:ضع كلا  مما يلي في الصورة المثلثيةس
▪ 𝑧3 = −2 + 2 3 𝑖

𝑥 = −2

𝑟 = 𝑥2+ 𝑦2

= 4

𝛼 = tan−1
𝑦

𝑥

= tan−1
2 3

−2

= 60°

𝑥 < 0 , 𝑦 > 0

2 الربع في 𝜃 ∴

𝛼زاوية الاسناد 

𝜃 = 180° − 𝛼

= 120°

= 180° − 60

𝑦 = 2 3

= −2 2 + 2 3
2

𝑧 = 𝑟(cos 𝜃 + 𝑖 sin 𝜃) = 4 (cos 120° + 𝑖 sin 120°)

:الصورة المثلثية

لحل بنظام الدرجاتا

▪لحل بنظام الراديانا 𝑧3 = −2 + 2 3 𝑖

𝑥 = −2

𝑟 = 𝑥2+ 𝑦2

= 4

𝛼 = tan−1
𝑦

𝑥

= tan−1
2 3

−2

=
𝜋

3

𝑥 < 0 , 𝑦 > 0

2 الربع في 𝜃 ∴

𝛼زاوية الاسناد 

𝜃 = 𝜋 − 𝛼

=
2𝜋

3

= 𝜋 −
𝜋

3

𝑦 = 2 3

= −2 2 + 2 3
2

𝑧 = 𝑟(cos 𝜃 + 𝑖 sin 𝜃) = 4 (cos
2𝜋

3
+ 𝑖 sin

2𝜋

3
)

:الصورة المثلثية



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

:ضع كلا  مما يلي في الصورة المثلثيةس

▪ 𝑧2 = 1 + 3 𝑖

𝑥 = 1

= 2

𝛼 = tan−1
𝑦

𝑥

= tan−1
3

1

= 60°

𝑥 > 0 , 𝑦 > 0

1 الربع في 𝜃 ∴

𝛼زاوية الاسناد 

𝜃 = 𝛼 = 60°

𝑧 = 𝑟(cos 𝜃 + 𝑖 sin 𝜃) = 2 (cos 60° + 𝑖 sin 60°)

:الصورة المثلثية

𝑦 = 3

𝑟 = 1 2 + 3
2

لحل بنظام الدرجاتا

▪لحل بنظام الراديانا 𝑧2 = 1 + 3 𝑖

𝑥 = 1

= 2 = tan−1
3

1

=
𝜋

3

𝑥 > 0 , 𝑦 > 0

1 الربع في 𝜃 ∴

𝛼زاوية الاسناد 

𝜃 = 𝛼 =
𝜋

3

𝑧 = 𝑟(cos 𝜃 + 𝑖 sin 𝜃) = 2 (cos
𝜋

3
+ 𝑖 sin

𝜋

3
)

:الصورة المثلثية

𝑦 = 3

𝑟 = 1 2 + 3
2

https://www.uula.com/mqr/A3D3B3EB43


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

▪ 𝑧2 = −2 − 2𝑖

𝑥 = −2 , 𝑦 = −2

𝑟 = 𝑧2 = (−2)2+(−2)2= 8 = 2 2

tan 𝛼 =
𝑦

𝑥
=

−2

−2
= 1

∴ 𝛼 = 45𝑜

∵ 𝑥 < 0 , 𝑦 < 0

∴ 𝜃 = 180𝑜 + 𝛼 = 180𝑜 + 45𝑜 = 225𝑜

𝑧2:الصورة المثلثية = 2 2 cos 225𝑜 + sin 225𝑜

:زاوية الاسناد𝛼نفرض أن 

𝜃تقع في الربع الثالث.

▪ 𝑧2 = −2 − 2𝑖

𝑥 = −2 , 𝑦 = −2

𝑟 = 𝑧2 = (−2)2+(−2)2= 8 = 2 2

tan 𝛼 =
𝑦

𝑥
=

−2

−2
= 1

∴ 𝛼 =
𝜋

4

∵ 𝑥 < 0 , 𝑦 < 0

∴ 𝜃 = 𝜋 + 𝛼 = 𝜋 +
𝜋

4
=
5𝜋

4

:الصورة المثلثية
𝑧2 = 2 2 cos

5𝜋

4
+ sin

5𝜋

4

:زاوية الاسناد𝛼نفرض أن 

𝜃تقع في الربع الثالث.

لحل بنظام الدرجاتا

لحل بنظام الراديانا

:ضع كلا  مما يلي في الصورة المثلثيةس



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

:ضع كلا  مما يلي في الصورة المثلثيةس
▪ 𝑧3 = −

3

2
+

1

2
𝑖

𝑥 = −
3

2

𝑟 = −
3

2

2

+
1

2

2

= 1

𝛼 = tan−1
𝑦

𝑥

= tan−1
1
2

− 3
2

= 30°

2 الربع في 𝜃

𝛼زاوية الاسناد 

𝜃 = 180° − 𝛼

𝑧 = 𝑟(cos 𝜃 + 𝑖 sin 𝜃) = 1 (cos 150° + 𝑖 sin 150°)

:الصورة المثلثية

𝑦 =
1

2

= 180° − 30°
= 150°

𝑥 < 0 , 𝑦 > 0

▪ 𝑧3 = −
3

2
+

1

2
𝑖

𝑥 = −
3

2

𝑟 = −
3

2

2

+
1

2

2

= 1

𝛼 = tan−1
𝑦

𝑥

= tan−1
1
2

− 3
2

=
𝜋

6

2 الربع في 𝜃

𝛼زاوية الاسناد 

𝜃 = 𝜋 − 𝛼

𝑧 = 𝑟(cos 𝜃 + 𝑖 sin 𝜃) = 1 (cos
5𝜋

6
+ 𝑖 sin

5𝜋

6
)

:الصورة المثلثية

𝑦 =
1

2

= 𝜋 −
𝜋

6
=
5𝜋

6

𝑥 < 0 , 𝑦 > 0

لحل بنظام الدرجاتا

لحل بنظام الراديانا



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

𝑧=𝑟(cos𝜃ضع كلا  مما يلى في الصورة المثلثيةس + 𝑖 sin 𝜃):

▪ 2 sin
𝜋

4
+ 𝑖 cos

𝜋

4
𝑥 > 0 , 𝑦 > 0

= 𝑟 (cos 𝜃 + 𝑖 sin 𝜃)

= 2 cos
𝜋

2
−
𝜋

4
+ 𝑖 sin

𝜋

2
−
𝜋

4

= 2 cos
𝜋

4
+ 𝑖 sin

𝜋

4

▪ sin
𝜋

6
+ 𝑖 cos

𝜋

6
𝑥 > 0 , 𝑦 > 0

𝑧2 = 𝑟 (cos 𝜃 + 𝑖 sin 𝜃)

= cos
𝜋

2
−
𝜋

6
+ 𝑖 sin

𝜋

2
−
𝜋

6

= cos
2𝜋

3
+ 𝑖 sin

2𝜋

3

▪ 2 cos
𝜋

4
− 𝑖 sin

𝜋

4

= 2 cos 2𝜋 −
𝜋

4
+ 𝑖 sin 2𝜋 −

𝜋

4

= 2(cos
7𝜋

4
+ 𝑖 sin

7𝜋

4
)

𝑥 = 2 cos
𝜋

4

𝑦 = 2(− sin
𝜋

4
)

𝑥 > 0 , 𝑦 < 0

𝜃 = 2𝜋 − 𝛼

ملغى

https://www.uula.com/mqr/A3D3B3EB43


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

▪ − 2 cos
𝜋

6
+ 𝑖 sin

𝜋

6

= 2 cos 𝜋 +
𝜋

6
+ 𝑖 sin 𝜋 +

𝜋

6

= 2 cos
7𝜋

6
+ 𝑖 sin

7𝜋

6

𝑥 = − 2 cos
𝜋

6

𝑦 = − 2 sin
𝜋

6

𝑥 < 0 , 𝑦 < 0

𝜃 = 𝜋 + 𝛼

▪
9

2
cos 30𝑜 + 𝑖 𝑠𝑖𝑛 390𝑜

=
9

2
cos 30𝑜 + 𝑖 𝑠𝑖𝑛 30𝑜

𝑥 =
9

2
cos 30°

𝑦 =
9

2
sin 390°

𝑥 > 0 , 𝑦 > 0

𝜃 = 𝛼

▪ 3 − cos
𝜋

3
+ 𝑖 sin

𝜋

3

= 3 cos( 𝜋 −
𝜋

3
) + 𝑖 sin(𝜋 −

𝜋

3
)

= 3 cos
2𝜋

3
+ 𝑖 sin

2𝜋

3

𝑥 = 3(− cos
𝜋

3
)

𝑦 = 3 sin
𝜋

3

𝑥 < 0 , 𝑦 > 0

𝜃 = 𝜋 − 𝛼

▪ − 3 −cos
𝜋

4
− 𝑖 sin

𝜋

4

= 3 cos
𝜋

4
+ 𝑖 sin

𝜋

4

𝑥 = 3 cos
𝜋

4

𝑦 = 3 sin
𝜋

4

𝑥 > 0 , 𝑦 > 0

𝜃 = 𝛼

ملغى



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

𝑧=𝑟(cos𝜃ضع كلا  مما يلى في الصورة المثلثيةس + 𝑖 sin 𝜃):

▪ 3 cos 50𝑜 − 𝑖 sin(−130𝑜)

▪ 4 cos
𝜋

4
+ 𝑖 sin

𝜋

4

▪ cos
5𝜋

3
+ 𝑖 sin

5𝜋

3

▪ 2 cos
7𝜋

6
+ 𝑖 sin

7𝜋

6

▪ 3 cos
−𝜋

6
+ 𝑖 sin

−𝜋

6

:ضع كلا  مما يلى في الصورة الجبريةس

= 3 cos 50° + 𝑖 sin 50°

𝑥 = 3 cos 50°

𝑦 = 3(− sin(−130°))

𝑥 > 0 , 𝑦 > 0

𝜃 = 𝛼

= 4
2

2
+ 𝑖

2

2

= 2 2 + 2 2 𝑖

=
1

2
+ 𝑖

− 3

2

=
1

2
−

3

2
𝑖

= 2 −
3

2
−
1

2
𝑖

= − 3 − 𝑖

= 3
3

2
−
1

2
𝑖

=
3 3

2
−
3

2
𝑖

ملغى

https://www.uula.com/mqr/83F1FF556F


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

الكترونيةاختبارات
تــــدرب و تـفـوق

خاصةحالتفيالمثلثيةالصورة
:ضع كلا  مما يلي في الصورة المثلثيةس

▪ 𝑧1 = 2𝑖 ▪ 𝑧2 = 5

▪ 𝑧3 =
−3

4
▪ 𝑧4 = −

5

2
𝑖

𝑥 = 0 , 𝑦 = 2

𝑟 = 2 , 𝜃 =
𝜋

2

= 2 cos
𝜋

2
+ 𝑖 sin

𝜋

2

𝑧 = 𝑟 cos 𝜃 + 𝑖 sin 𝜃

𝑥 = 5 , 𝑦 = 0

𝑟 = 5 , 𝜃 = 0

= 5(cos 0+𝑖 sin 0)

𝑧 = 𝑟 cos 𝜃 + 𝑖 sin 𝜃

𝑥 =
−3

4
, 𝑦 = 0

𝑟 =
−3

4
=
3

4
𝜃 = 𝜋

=
3

4
(cos𝜋 + 𝑖 sin 𝜋)

𝑧 = 𝑟 cos 𝜃 + 𝑖 sin 𝜃

𝑥 = 0 , 𝑦 =
−5

2

𝑟 =
5

2
, 𝜃 =

3𝜋

2

=
5

2
cos

3𝜋

2
+ 𝑖 sin

3𝜋

2

𝑧 = 𝑟 cos 𝜃 + 𝑖 sin 𝜃

https://www.uula.com/mqr/800968E17C


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

3𝑧: مجموعة حل المعادلةأوجد س + 1 − 𝑖 = 7 + 3𝑖
ℂفي مجموعة الأعداد المركبة 

2𝑧: أوجد مجموعة حل المعادلةس + 𝑖 = 3 + 2𝑖
ℂفي مجموعة الأعداد المركبة 

معادلتحل
المركبةالأعداد

2𝑧 = 3 + 2𝑖 − 𝑖

2𝑧

2
=
3

2
+
𝑖

2

𝑧 =
3

2
+
1

2
𝑖

3

2
+
1

2
𝑖 = H.\

3𝑧 + 1 − 𝑖 = 7 + 3𝑖

3𝑧 = 7 + 3𝑖 − 1 + 𝑖

3𝑧 = 6 + 4𝑖

𝑧 = 2 +
4

3
𝑖

2 +
4

3
𝑖 = H.\

3𝑧

3
=
6

3
+
4𝑖

3

https://www.uula.com/mqr/B01EB76ED9


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

2𝑧: أوجد مجموعة حل المعادلةس + 𝑖𝑧 = 5 − 2𝑖 في.ℂ

𝑧: أوجد مجموعة حل المعادلةس + 𝑖 = 2𝑧 + ℂ.في 1

𝑥, 𝑦 ∈ ℝ

𝑧 = 𝑥 + 𝑦 𝑖 , ҧ𝑧 = 𝑥 − 𝑦 𝑖

𝑧 + 𝑖 = 2 ҧ𝑧 + 1

𝑥 + 𝑦 𝑖 + 𝑖 = 2 𝑥 − 𝑦 𝑖 + 1

𝑥 + 𝑖 𝑦 + 1 = 2𝑥 − 2𝑦 𝑖 + 1

𝑥 + 𝑦 + 1 𝑖 = 2𝑥 + 1 − 2𝑦 𝑖

𝑥 = 2𝑥 + 1

𝑥 − 2𝑥 = 1

−𝑥 = 1

𝑥 = −1

𝑦 + 1 = −2𝑦

𝑦 + 2𝑦 = −1

3𝑦 = −1

𝑦 =
−1

3

∴ 𝑧 = 𝑥 + 𝑦 𝑖 = −1 −
1

3
𝑖

−1 −
1

3
𝑖 = H.\

𝑥, 𝑦 ∈ ℝ

𝑧 = 𝑥 + 𝑦 𝑖 ,

2𝑧 + 𝑖 ҧ𝑧 = 5 − 2𝑖

2 𝑥 + 𝑦 𝑖 + 𝑖 𝑥 − 𝑦 𝑖 = 5 − 2𝑖

2𝑥 + 2𝑦 𝑖 + 𝑥 𝑖 + 𝑦 = 5 − 2𝑖

2𝑥 + 2𝑦 𝑖 + 𝑥 𝑖 − 𝑦 𝑖2 = 5 − 2𝑖

2𝑥 + 𝑦 + 𝑥 + 2𝑦 𝑖 = 5 − 2𝑖

ቊ
2𝑥 + 𝑦 = 5
𝑥 + 2𝑦 = −2

𝑥 = 4

𝑦 = −3

∴ 𝑧 = 𝑥 + 𝑦 𝑖 = 4 − 3𝑖

4 − 3𝑖 = H.\

ҧ𝑧 = 𝑥 − 𝑦 𝑖



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

+4𝑥2:أوجد مجموعة حل المعادلةس 100 = x.حيث 0 ∈ ℂ

:أوجد مجموعة حل كل معادلة ما يليس

▪ 3𝑥2+ 48 = 0

▪ − 5𝑥2− 150 = 0 ▪ 8𝑥2+ 2 = 0

3𝑥2 = −48

𝑥2 =
−48

3
𝑥2 = −16

𝑥 = ∓ −16 = ∓4𝑖

−4𝑖 ، 4𝑖 = H.\

−5𝑥2

−5
=
150

−5

𝑥2 = −30

𝑥 = ∓ −30

𝑥 = ∓ 30 𝑖

− 30 𝑖 , 30 𝑖

=H.\

8𝑥2

8
=
−2

8

𝑥2 =
−1

4

𝑥 = ∓
−1

4

= ∓
1

2
𝑖

−
1

2
𝑖 , +

1

2
𝑖

=H.\

4𝑥2+ 100 = 0

4𝑥2 = −100

𝑥2 = −25

𝑥 = ± −25

𝑥 = ±5𝑖

−5𝑖 , 5𝑖 = H.\

https://www.uula.com/mqr/7614E23E68


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

+4𝑧2:أوجد مجموعة حل المعادلةس 16𝑧 + 25 = ℂ.فى 0

−𝑧2:أوجد مجموعة حل المعادلةس 2𝑧 + 2 = ℂ.فى 0

∆ = 𝑏2 − 4𝑎𝑐

= 16 2− 4(4)(25)

= −144

𝑧 =
−𝑏 ∓ ∆

2𝑎
=
−16 ∓ −144

8

=
−16 ∓ 12 𝑖

8

= −2 ∓
3

2
𝑖

−2 +
3

2
𝑖 , −2 −

3

2
𝑖 H.\ ∴

𝑎 = 1 𝑏 = −2 𝑐 = 2

∆ = 𝑏2 − 4𝑎𝑐

= −2 2− 4(1)(2)

= −4

𝑧 =
−𝑏 ∓ ∆

2𝑎

=
2 ∓ 2 𝑖

2
= 1 ∓ 𝑖

= H.\

=
2 ∓ −4

2

=

1 − 𝑖 , 1 + 𝑖

𝑎 = 4 𝑏 = 16 𝑐 = 25



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

−2𝑧2:لتكن المعادلةس 6𝑧 + 5 = 0

𝑧1أثبت أن العدد المركب ▪ =
3−𝑖

2
.هو جذر لهذه المعادلة

.أوجد الجذر الثاني▪

2𝑧2− 6𝑧 + 5 = 2
3 − 𝑖

2

2

− 6
3 − 𝑖

2
+ 5

3

= 2
32− 2 × 3 × 𝑖 + 𝑖2

4
− 3 3 − 𝑖 + 5

=
1

2
9 − 6𝑖 − 1 − 3 3 − 𝑖 + 5 = 0

𝑧1 =
3 − 𝑖

2
هو جذر لهذه المعادلة∴

𝑧2 =
3 + 𝑖

2
∴

2𝑧2 − 6𝑧 + 5 = 0

𝑎 = 2 𝑏 = −6 𝑐 = 5

𝑧1 + 𝑧2 =
−𝑏

𝑎

3 − 𝑖

2
+ 𝑧2 =

6

2

3 − 𝑖

2
+ 𝑧2 = 3

𝑧2 = 3 −
3 − 𝑖

2
=
3 + 𝑖

2

ن مترافقان االجذر∵

طريقة ثانية

ملغى

https://www.uula.com/mqr/7CDA31A211


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

+𝑧2:لتكن المعادلةس 𝑧 + 1 = 0

𝑧1أثبت أن المركب : بدون حل المعادلة▪ =
−1− 3𝑖

2
.هو جذر لهذه المعادلة

𝑧1
2 + 𝑧1+ 1 =

−1 − 3𝑖

2

2

+
−1 − 3𝑖

2
+ 1

=
−1 2− 2 −1 3𝑖 + 3𝑖

2

4
+

−1 − 3𝑖

2
+ 1 = 0

.أوجد الجذر الثاني▪

𝑧1 =
−1 − 3𝑖

2
∴

𝑧2 =
−1 + 3𝑖

2

−1 − 3𝑖

2
+ 𝑧2 = −1

𝑧2 = −1 −
−1 − 3𝑖

2

𝑧1هو الجذر الثاني فيكون 𝑧2اذا كان  ▪ + 𝑧2 =
−𝑏

𝑎

=
−1 + 3𝑖

2

ن مترافقان يالجذر∵

هو جذر لهذه المعادلة

و منه

ملغى



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

مركبلعددالتربيعيالجذر
𝑧أوجد الجذرين التربيعيين للعدد المركب س = −3 − 4𝑖

مع (3):  نجمع (1)
2𝑚2 = 2 ⟹ 𝑚2 = 1

1 + 𝑛2 = 5 ⟹ 𝑛2 = 4

𝑚 = ∓1 , 𝑛 = ∓2

𝑚 = −1

𝑚 = 1

𝑛 = 2

𝑛 = −2

𝑤1 = −1 + 2𝑖 𝑤2 = 1 − 2𝑖

→ 𝜔2 = 𝑧

𝑚2− 𝑛2+ 2𝑚𝑛𝑖 = −3 − 4𝑖

𝑚2− 𝑛2 = −3

2𝑚𝑛 = −4

𝑚𝑛 = −2

→ 𝜔 2 = 𝑧

𝑚2+ 𝑛2 = −3 2+ −4 2

𝑚2+ 𝑛2 = 5

بالتعويض في (3): 

→ 1

→ 3

→ 2

نجد أن ( 2)من المعادلة 
m , nمتعاكسان بالإشارة



𝑤بفرض = 𝑚 + 𝑛𝑖Z ل " تربيعيا" جذرا

:الجذران  ملغى

https://www.uula.com/mqr/800F0284FB


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

𝑧أوجد الجذرين التربيعيين للعدد المركب س = 5 + 12𝑖

مع (3):  نجمع (1)
2𝑚2 = 18 ⟹ 𝑚2 = 9

9 + 𝑛2 = 13 ⟹ 𝑛2 = 4

𝑚 = ∓3 , 𝑛 = ∓2

𝑚 = −3

𝑚 = 3

𝑛 = −2

𝑛 = 2

→ 𝜔2 = 𝑧

𝑚2− 𝑛2+ 2𝑚𝑛𝑖 = 5 + 12 𝑖

𝑚2− 𝑛2 = 5

𝑚𝑛 = 6

→ 𝜔 2 = 𝑧

𝑚2+ 𝑛2 = 52 + 122

𝑚2+ 𝑛2 = 13

تعوض في (3): 

𝑤1 = −3 − 2𝑖 𝑤2 = 3 + 2𝑖

→ 1

→ 2

→ 3

𝑤بفرض = 𝑚 + 𝑛𝑖Z ل " تربيعيا" جذرا

نجد أن ( 2)من المعادلة 
m , n الإشارةلهما نفس



:هما الجذران  ∴

ملغى

https://www.uula.com/mqr/ACEA31BD72


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

الكترونيةاختبارات
تــــدرب و تـفـوق

𝑧أوجد الجذرين التربيعيين للعدد المركب س = 7 + 24𝑖

مع (3):  نجمع (1)
2𝑚2 = 32 ⟹ 𝑚2 = 16

16 + 𝑛2 = 25 ⟹ 𝑛2 = 9

𝑚 = ∓4 , 𝑛 = ∓3

𝑚 = −4

𝑚 = 4

𝑛 = −3

𝑛 = 3

→ 𝑤2 = 𝑧

𝑚2− 𝑛2+ 2𝑚𝑛𝑖 = 7 + 24 𝑖

𝑚2− 𝑛2 = 7

𝑚𝑛 = 12

→ 𝜔 2 = 𝑧

𝑚2+ 𝑛2 = 72 + 242

𝑚2+ 𝑛2 = 25

تعوض في (3): 

→ 1

→ 2

→ 3
𝑤1 = −4 − 3𝑖 𝑤2 = 4 + 3𝑖

𝑤بفرض = 𝑚 + 𝑛𝑖Z ل " تربيعيا" جذرا

نجد أن ( 2)من المعادلة 
m , n الإشارةلهما نفس



:الجذران 

ملغى

https://www.uula.com/mqr/2E2400A673


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

الجيبيةالدوال

.سعة الدالة الجيبية𝑎تسمى▪
▪𝑏 0]تمثل عدد الدورات في الفترة ,2𝜋]

▪
2𝜋

𝑏
.تمثل دورة الدالة

𝑦 = 𝑎 cos 𝑏𝑥 𝑦 = 𝑎 sin 𝑏𝑥 𝑎 ≠ 0 , 𝑏 ≠ 0

:أوجد الدورة و السعة لكل دالة مما يليس

▪ 𝑦 = −5 cos
𝑥

3
▪ 𝑦 = 2 cos 𝑥

▪ 𝑦 = −2 cos 5𝑥
▪ 𝑦 =

1

2
cos −𝑥

المثلثاتحساب

𝑎 = −5 , 𝑏 =
1

3

𝑦 = 𝑎 cos 𝑏𝑥

𝑎 = −5 = 5

2𝜋

𝑏
=
2𝜋

1
3

= 6𝜋

𝑎 = 2 , 𝑏 = 1

𝑦 = 𝑎 cos 𝑏𝑥

𝑎 = 2

2𝜋

𝑏
=
2𝜋

1
= 2𝜋

𝑎 = −2 𝑏 = 5

= 𝑎 = −2 = 2

=
2𝜋

𝑏
=
2𝜋

5
=
2𝜋

5

𝑎 =
1

2
𝑏 = −1

= 𝑎 =
1

2
=
1

2

=
2𝜋

𝑏
=

2𝜋

−1
= 2𝜋

فيكون:

: الدالة سعة ∴

: الدالة دورة

فيكون:

: الدالة سعة ∴

: الدالة دورة

هي دالة على الصورةهي دالة على الصورة

سعةال

الدورة

سعةال

الدورة

https://www.uula.com/mqr/0FD762219A
https://www.uula.com/mqr/AD1D119734


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

𝑦الدالة على الصورةاكتب معادلةس = 𝑎 𝑐𝑜𝑠 𝑏𝑥 إذا كانت:
𝑎: الدورة▪ = −2 ,

𝜋

3

𝑎: الدورة▪ = 0.25 ,𝜋

𝑎: الدورة▪ = 1 ,2

2𝜋

𝑏
=
𝜋

3

𝑏 =
2𝜋 × 3

𝜋

𝑏 = 6

∴ 𝑏 = ∓6

𝑦 = 𝑎 cos 𝑏𝑥

𝑦 = −2 cos(6𝑥)

𝑦 = −2 cos(−6𝑥)

2𝜋

𝑏
=
𝜋

1

𝑏 =
2𝜋

𝜋

𝑏 = 2

∴ 𝑏 = ∓2

𝑦 = 𝑎 cos 𝑏𝑥

𝑦 = 0.25 cos(2𝑥)

𝑦 = 0.25 cos(−2𝑥)

2𝜋

𝑏
=
2

1

𝑏 =
2𝜋

2

𝑏 = 𝜋

𝑏 = ∓𝜋

𝑦 = 𝑎 cos 𝑏𝑥

𝑦 = cos(𝜋𝑥)

𝑦 = cos(−𝜋𝑥)

ملغى

https://www.uula.com/mqr/7213BC65DD


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

𝑦اكتب معادلة الدالة على الصورةس = 𝑎 𝑠𝑖𝑛 𝑏𝑥 إذا كانت:
𝑎: الدورة▪ = 3 ,

𝜋

2

𝑎: الدورة▪ = −
1

2
,2𝜋

2𝜋

𝑏
=
𝜋

2

𝑏 =
2 × 2𝜋

𝜋
= 4

𝑏 = ∓4

𝑦 = 𝑎 sin 𝑏𝑥

𝑦 = 3 sin(4𝑥)

𝑦 = 3 sin(−4𝑥)

∴
2𝜋

𝑏
= 2𝜋

𝑏 = 1 ⟺ 𝑏 = 1 , 𝑏 = −1

𝑦 = −
1

2
sin 𝑥 أو 𝑦 = −

1

2
sin(−𝑥) هي: الدالة معادلة ∴

ملغى



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

:أوجد الدورة و السعة لكل دالة مما يلي ثم أرسم بيانهاس

▪ 𝑦 =
1

2
sin 4𝑥

𝑥 0
𝜋

8

𝜋

4

3𝜋

8

𝜋

2
1

2
𝑠𝑖𝑛4𝑥 0

1

2
0 −

1

2
0

السعة = 𝑎 =
1

2

الدورة =
2𝜋

𝑏
=
2𝜋

4
=
𝜋

2

ربع الدورة =
1

4
×
𝜋

2
=
𝜋

8

https://www.uula.com/mqr/C99FB3D5D3


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

▪ 𝑦 = −4 sin 𝑥 , 𝑥 ∈ −𝜋 , 2𝜋

𝑥 0
𝜋

2
𝜋

3𝜋

2
2𝜋

−4𝑠𝑖𝑛𝑥 0 − 4 0 4 0

السعة = 𝑎 = 4

=الدورة
2𝜋

𝑏
=
2𝜋

1
= 2𝜋

ربع الدورة = 2𝜋 ×
1

4
=
𝜋

2

https://www.uula.com/mqr/42A0DB03FB


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

:أوجد الدورة و السعة لكل دالة مما يلي ثم أرسم بيانهاس
▪ 𝑦 = 3𝑠𝑖𝑛2𝑥

𝑥 0
𝜋

4

𝜋

2

3𝜋

4
𝜋

y = 3𝑠𝑖𝑛2𝑥 0 3 0 − 3 0

𝑎السعة = 3 = 3

2𝜋الدورة

𝑏
=
2𝜋

2
= 𝜋

𝜋ربع الدورة∴

4



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

▪ 𝑦 = −2 sin(
1

2
𝑥) ∶ −4𝜋 ≤ 𝑥 ≤ 4𝜋

:أوجد الدورة و السعة لكل دالة مما يلي ثم أرسم بيانهاس

𝑥 0 𝜋 2𝜋 3𝜋 4𝜋

y = −2 sin
1

2
𝑥 0 − 2 0 2 0

𝑎السعة = −2 = 2

2𝜋الدورة

𝑏
=
2𝜋

1
2

= 4𝜋

𝜋ربع الدورة∴

y = −2 sin
1

2
𝑥



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

:أوجد الدورة و السعة لكل دالة مما يلي ثم أرسم بيانهاس
▪ 𝑦 = 3 cos 2𝑥

𝑥 0
𝜋

4

𝜋

2

3𝜋

4
𝜋

𝑦 3 0 − 3 0 3

السعة = 𝑎 = 3

الدورة =
2𝜋

𝑏
=
2𝜋

2
= 𝜋

ربع الدورة =
1

4
× 𝜋 =

𝜋

4

𝑦 = 3 cos 2𝑥

https://www.uula.com/mqr/4AE1094539


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

:أوجد الدورة و السعة لكل دالة مما يلي ثم أرسم بيانهاس

▪ 𝑦 = −2 cos
3

4
𝑥 , 0 ≤ 𝑥 ≤ 2𝜋

𝑥 0
2𝜋

3

4𝜋

3
2𝜋

8𝜋

3

𝑦 − 2 0 2 0 − 2

السعة = 𝑎 = −2 = 2

=الدورة
2𝜋

𝑏
=
2𝜋

3
4

=
8𝜋

3

ربع الدورة =
1

4
×
8𝜋

3
=
2𝜋

3

𝑦 = −2 cos
3

4
𝑥



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

𝑦الدالة س = 2 cos4𝑥هي دالة دورية.

𝑥 0
𝜋

8

𝜋

4

3𝜋

8

𝜋

2

𝑦 = 2𝑐𝑜𝑠4𝑥 2 0 − 2 0 2

𝑎:السعة = 2 = 2

2𝜋:الدورة

𝑏
=
2𝜋

4
=
𝜋

2

𝜋ربع الدورة∴

8

𝑦 = 2𝑐𝑜𝑠4𝑥



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

▪y = −5 cos
2

3
𝑥 ∶ 𝑥 ∈ −3𝜋 ,3𝜋 الدالة

𝑥 0
3𝜋

4

3𝜋

2

9𝜋

4
3𝜋

y = −5 cos
2

3
𝑥 − 5 0 5 0 − 5

𝑎:السعة = −5 = 5

:الدورة
2𝜋

2
3

=
3

2
× 2𝜋 = 3𝜋

3𝜋=ربع الدورة ∴

4

y = −5 cos
2

3
𝑥



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

:أوجد الدورة لكل دالة مما يلي ثم أرسم بيانهاس
▪ 𝑦 = −tan 𝑥

الدورة =
𝜋

𝑏
=
𝜋

1
= 𝜋

ربع الدورة =
1

4
× 𝜋 =

𝜋

4

𝑥 −
𝜋

2
−
𝜋

4
0

𝜋

4

𝜋

2

𝑦 = −tan 𝑥 1 0 − 1

𝑎 = −1 𝑏 = 1

غير 
معرف

غير 
معرف

𝑦 = −tan 𝑥

https://www.uula.com/mqr/35541C4B75


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

:أوجد الدورة لكل دالة مما يلي ثم أرسم بيانهاس
▪ 𝑦 =

1

2
tan 𝑥

الدورة =
𝜋

𝑏
=
𝜋

1
= 𝜋

ربع الدورة =
1

4
× 𝜋 =

𝜋

4

𝑥 −
𝜋

2
−
𝜋

4
0

𝜋

4

𝜋

2

𝑦
−1

2
0

1

2

غير 
معرف

𝑎 =
1

2
𝑏 = 1

غير 
معرف

𝑦 =
1

2
tan 𝑥



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

:أوجد الدورة لكل دالة مما يلي ثم أرسم بيانهاس

𝜋:الدورة

𝑏
=
𝜋

2

𝜋ربع الدورة∴

8

𝑦الدالة ▪ = 𝑡𝑎𝑛2𝑥هي دالة دورية ,x ∈ (
−π

4
,
3π

4
)

𝑥 −
𝜋

4
−
𝜋

8
0

𝜋

8

𝜋

4

𝑦 = tan 2𝑥 − 1 0 غير 1
معرف

غير 
معرف

𝑦 = 𝑡𝑎𝑛2𝑥

https://www.uula.com/mqr/CFD840F449


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

𝜋:الدورة

𝑏
=
𝜋

1
2

= 2𝜋

𝜋ربع الدورة∴

2

𝑥 − 𝜋 −
𝜋

2
0

𝜋

2
𝜋

𝑦 = 2 tan
1

2
𝑥 − 2 0 2

غير 
معرف

غير 
معرف

𝑦الدالة ▪ = 2 tan
1

2
𝑥

𝑦 = 2 tan
1

2
𝑥



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

الكترونيةاختبارات
تــــدرب و تـفـوق

𝒏باعتبارالمثلثيةالدوالخصائص ∈ ℤ

𝒕𝒂𝒏𝒙 𝒄𝒐𝒔 𝒙 𝒔𝒊𝒏𝒙 الخاصية
𝜋 2𝜋 2𝜋 الدورة

ℝ−{𝑥, 𝑥 =
𝜋

2
+ 𝑛𝜋} (−∞,∞) (−∞,∞) المجال

(−∞,∞) −1 , 1 −1 , 1 المدى
𝑥 = 𝑛𝜋 𝑥 =

𝜋

2
+ 𝑛𝜋 𝑥 = 𝑛𝜋 الأصفار

فردية زوجية فردية زوجية أو فردية

https://www.uula.com/mqr/B36B3DBD39


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

sin 𝛼

𝑎
=
sin 𝛽

𝑏
=
sin 𝛾

𝑐

𝛼: حيث𝐴𝐵𝐶∆حل س = 36° , 𝛽 = 48° , 𝑎 = 8𝑐𝑚

الجيبقانون
المثلثاتحساب

γ = 180° − 36° + 48° = 96°

sin 𝛼

𝑎
=
sin 𝛽

𝑏
=
sin 𝛾

𝑐

sin 36°

8
=
sin 48°

𝑏
=
sin 96°

𝑐

𝑏 =
8 × sin 48°

sin 36°
≈ 10.11𝑐𝑚

𝑐 =
8 × sin 96°

sin 36°
≈ 13.54 𝑐𝑚

°180زوايا المثلث ياساتقمجموع 

https://www.uula.com/mqr/011933C76E


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

𝛼: حيث𝐴𝐵𝐶∆حل س = 40° , 𝛽 = 60° , 𝑎 = 4𝑐𝑚

γ = 180° − 40° + 60° = 80°

sin 𝛼

𝑎
=
sin 𝛽

𝑏
=
sin 𝛾

𝑐

sin 40°

4
=
sin 60°

𝑏
=
sin 80°

𝑐

𝑏 =
4 × sin 60°

sin 40°
⟹ 𝑏 ≈ 5.389 𝑐𝑚

𝑐 =
4 × sin 80°

sin 40°
⟹ 𝑐 ≈ 6.128 𝑐𝑚

°180زوايا المثلث ياساتقمجموع 



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

𝑎: حيث𝐴𝐵𝐶∆حل س = 7 𝑐𝑚 , 𝑏 = 6 𝑐𝑚 , 𝛼 = 26.3°

sin 𝛼

𝑎
=
sin 𝛽

𝑏
=
sin 𝛾

𝑐

sin 26.3°

7
=
sin 𝛽

6

sin 𝛽 =
6 sin 26.3°

7
≈ 0.3798

𝛽1 = sin−1(0.3798) ≈ 22.3°

α + 𝛽1 = 48.6° < 180°

𝛾1 = 180° − 26.3° + 22.3° = 131.4°

sin 26.3°

7
=
sin 131.4°

𝑐

𝑐 =
7 sin 131.4°

sin 26.3°
≈ 11.9𝑐𝑚

𝛽2 = 180° − 22.3° = 157.7°

𝛼 + 𝛽2 = 184° > 180°

مرفوضة

https://www.uula.com/mqr/E443E69116


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

𝑎: حيث𝐴𝐵𝐶∆حل س = 3 𝑐𝑚 , 𝑏 = 2 𝑐𝑚 , 𝛼 = 40°

sin 𝛼

𝑎
=
sin 𝛽

𝑏
=
sin 𝛾

𝑐

sin 40°

3
=
sin 𝛽

2

sin 𝛽 =
2 × sin 40°

3
≈ 0.43

𝛽1 = sin−1(0.43) ≈ 25.4°

α + 𝛽1 = 65.4° < 180°

𝛾1 = 180° − 40° + 25.4° = 114.6°

sin 40°

3
=
sin 114.6°

𝑐

𝑐 =
3 sin 114.6°

sin 40°
≈ 4.24𝑐𝑚

𝛽2 = 180° − 25.4° ≈ 154.6°

𝛼 + 𝛽2 = 194.6° > 180°

مرفوضة



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

𝑎: حيث𝐴𝐵𝐶∆حل س = 6 𝑐𝑚 , 𝑏 = 7 𝑐𝑚 , 𝛼 = 45°

sin 𝛼

𝑎
=
sin 𝛽

𝑏
=
sin 𝛾

𝑐

sin 45

6
=
sin 𝛽

7

sin 𝛽 =
7 sin 45°

6
=
7 2

12

𝛽1 = sin−1
7 2

12
≈ 55.6°

α + 𝛽1 ≈ 100.6° < 180°

𝛾1 = 180° − 45° + 55.6° = 79.4°

sin 45

6
=
sin 79.4

𝑐1

𝑐1 =
6 sin 79.4°

sin 45°
≈ 8.34𝑐𝑚

𝛽2 = 180° − 55.6° ≈ 124.4°

𝛼 + 𝛽2 ≈ 169.4° < 180°

𝛾2 = 180° − 45° + 124.4° = 10.6°

sin 45°

6
=
sin 10.6°

𝑐2

𝑐2 =
6 sin 10.6°

sin 45°
≈ 1.56𝑐𝑚

ملغى

https://www.uula.com/mqr/FBAFE49F37


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

الكترونيةاختبارات
تــــدرب و تـفـوق

𝑎: حيث𝐴𝐵𝐶∆حل س = 5 𝑐𝑚 , 𝑏 = 8 𝑐𝑚 , 𝛼 = 30°

sin 𝛼

𝑎
=
sin 𝛽

𝑏
=
sin 𝛾

𝑐

sin 30°

5
=
sin 𝛽

8

sin 𝛽 =
8 × sin 30°

5
= 0.8

𝛽1 = sin−1(0.8) ≈ 53.13°

α + 𝛽1 ≈ 83.13° < 180°

𝛾1 = 180° − 30° + 53.13° ≈ 96.87°

sin 30°

5
=
sin 69.87°

𝑐1

𝑐1 =
5 sin 96.87°

sin 30
≈ 9.9𝑐𝑚

𝛽2 = 180° − 53.13° ≈ 126.87°

𝛼 + 𝛽2 ≈ 156.87° < 180°

𝛾2 = 180° − 30° + 126.87° ≈ 23.13°

sin 30°

5
=
sin 23.13°

𝑐2
𝑐2 =

5 sin 23.13°

sin 30°
≈ 3.9𝑐𝑚

ملغى

https://www.uula.com/mqr/D8FC9ED624


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

𝑎2 = 𝑏2 + c2− 2bc cos 𝛼

𝑏2 = 𝑎2+ c2− 2ac cos 𝛽

𝑐2 = 𝑎2+ b2− 2ab cos 𝛾

cos𝛼 =
𝑏2+ 𝑐2− 𝑎2

2𝑏𝑐

cos𝛽 =
𝑎2+ 𝑐2− 𝑏2

2𝑎𝑐

cos 𝛾 =
𝑎2+ 𝑏2− 𝑐2

2𝑎𝑏

التمامجيبقانون
المثلثاتحساب

𝑎: حيث𝐴𝐵𝐶∆حل س = 11 𝑐𝑚 , 𝑏 = 5 𝑐𝑚 , 𝛾 = 20°

𝑐2 = 𝑎2+ 𝑏2 − 2𝑎𝑏 cos 𝛾

= 112 + 52 − 2 × 11 × 5 cos(20°) ≈ 42.63

𝑐 = 42.63 ≈ 6.53𝑐𝑚

cos 𝛼 =
𝑏2 + 𝑐2 − 𝑎2

2𝑏𝑐
=
52+ 6.53 2− 112

2 × 5 × 6.53
≈ −0.817

𝛼 = cos−1(−0.817) ≈ 144.8°

𝛽 = 180° − (20° + 144.8°) ≈ 15.2°

https://www.uula.com/mqr/4387D719BA
https://www.uula.com/mqr/31408F51A7


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

𝑎: حيث𝐴𝐵𝐶∆حل س = 2 𝑐𝑚 , 𝑏 = 3 𝑐𝑚 , 𝛾 = 60°

𝑐2 = 𝑎2+ 𝑏2 − 2𝑎𝑏 cos 𝛾

= (2)2+ (3)2− 2 × 2 × 3× cos 60° = 7

𝑐 = 7𝑐𝑚

cos𝛼 =
𝑏2 + 𝑐2 − 𝑎2

2𝑏𝑐
=

3 2+ 7 2 − 2 2

2 × 3 × 7
=
2 7

7

𝛼 = cos−1
2 7

7
≈ 40.9°

𝛽 = 180° − (60° + 40.9°) ≈ 79.1°

𝑎: حيث𝐴𝐵𝐶∆في س = 9 𝑐𝑚 , 𝑏 = 7 𝑐𝑚 , 𝑐 = 5 𝑐𝑚
.أوجد قياس الزاوية الأكبر

cos 𝛼 =
𝑏2 + 𝑐2 − 𝑎2

2𝑏𝑐
=
72+ 52 − 92

2 × 7 × 5
=
−1

10

𝛼 = cos−1
−1

10
≈ 95.7°

https://www.uula.com/mqr/4CADB64B14


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

𝑎: حيث𝐴𝐵𝐶∆حل س = 4 𝑐𝑚 , 𝑏 = 3 𝑐𝑚 , 𝑐 = 6 𝑐𝑚

cos𝛼 =
𝑏2 + 𝑐2 − 𝑎2

2𝑏𝑐
=
32+ 62 − 42

2 × 3 × 6
=
29

36

𝛼 = cos−1
29

36
≈ 36.4°

cos𝛽 =
𝑎2 + 𝑐2 − 𝑏2

2𝑎𝑐
=
42+ 62 − 32

2 × 4 × 6
=
43

48

𝛽 = cos−1
43

48
≈ 26.4°

𝛾 = 180° − 36.4° + 26.4° ≈ 117.2°



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

𝑎: حيث𝐴𝐵𝐶∆حل س = 6 𝑐𝑚 , 𝑏 = 7 𝑐𝑚 , 𝛼 = 30°

sin 𝛼

𝑎
=
sin 𝛽

𝑏
=
sin 𝛾

𝑐

sin 30°

6
=
sin 𝛽

7

sin 𝛽 =
7 sin 30°

6
=

7

12

𝛽1 = sin−1
7

12
≈ 35.7°

α + 𝛽1 = 65.7° < 180°

𝛾1 = 180° − 30° + 35.7°
= 114.3°

sin 30°

6
=
sin 114.3

𝑐1

𝑐1 =
6 sin 114.3°

sin 30°
≈ 10.9𝑐𝑚

𝛽2 = 180° − 35.7° ≈ 144.3°

𝛼 + 𝛽2 = 174.3° < 180°

𝛾2 = 180° − 30° + 144.3°
= 5.7°

sin 30°

6
=
sin 5.7

𝑐2

𝑐2 =
6 sin 5.7

sin 30°
≈ 1.19𝑐𝑚

ملغى

https://www.uula.com/mqr/CCC4FD5049


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

الكترونيةاختبارات
تــــدرب و تـفـوق

𝑎: حيث𝐴𝐵𝐶∆حل س = 5 𝑐𝑚 , 𝑏 = 6.5 𝑐𝑚 , 𝛼 = 25°
sin 𝛼

𝑎
=
sin 𝛽

𝑏
=
sin 𝛾

𝑐

sin 25 °

5
=
sin 𝛽

6.5

sin 𝛽 =
6.5 sin 25°

5
≈ 0.549

𝛽1 = sin−1(0.549) ≈ 33.3°

α + 𝛽1 = 58.3° < 180°

𝛾1 = 180° − 25° + 33.3° = 121.7°

sin 25°

5
=
sin 121.7

𝑐1

𝑐1 =
5 sin 121.7

sin 25
≈ 10.07𝑐𝑚

𝛽2 = 180° − 33.3° ≈ 146.7°

𝛼 + 𝛽2 = 171.7° < 180°

𝛾2 = 180° − 25° + 146.7° = 8.3°

sin 25°

5
=
sin 8.3°

𝑐2

𝑐2 =
5 sin 8.3°

sin 25°
≈ 1.7𝑐𝑚

ملغى

https://www.uula.com/mqr/DF7F7A6361


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

المثلثمساحة
المثلثاتحساب

𝐴𝑟𝑒𝑎 𝐴𝐵𝐶 =
1

2
𝑏𝑐 sin 𝛼

=
1

2
𝑎𝑐 sin 𝛽

=
1

2
𝑎𝑏 sin 𝛾

𝐴𝑟𝑒𝑎 𝐴𝐵𝐶 = 𝑠(𝑠 − 𝑎)(𝑠 − 𝑏)(𝑠 − 𝑐)

𝑠 =
𝑎 + 𝑏 + 𝑐

2
=
1

2
𝑎 + 𝑏 + 𝑐

أولا  نوجد نصف محيط المثلث  
قاعدة هيرون

ثانيا  نوجد المساحة وفق هذه القاعدة

https://www.uula.com/mqr/B2519B9D43


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

:حيث𝐴𝐵𝐶أوجد مساحة المثلث س
𝑎 = 8 𝑐𝑚 , 𝑏 = 5 𝑐𝑚 ,𝑐 = 7 𝑐𝑚

𝑠 =
1

2
𝑎 + 𝑏 + 𝑐 =

1

2
8 + 5 + 7 = 10 𝑐𝑚

𝐴𝑟𝑒𝑎 𝐴𝐵𝐶 = 𝑠(𝑠 − 𝑎)(𝑠 − 𝑏)(𝑠 − 𝑐)

= 10(10 − 8)(10 − 5)(10 − 7)

≈ 17.32𝑐𝑚2

:حيث𝐴𝐵𝐶أوجد مساحة المثلث س
𝑎 = 5 𝑐𝑚 , 𝑏 = 6 𝑐𝑚 ,𝑐 = 8 𝑐𝑚

𝑠 =
1

2
𝑎 + 𝑏 + 𝑐 =

1

2
5 + 6 + 8 = 9.5 𝑐𝑚

𝐴𝑟𝑒𝑎 𝐴𝐵𝐶 = 𝑠(𝑠 − 𝑎)(𝑠 − 𝑏)(𝑠 − 𝑐)

= 9.5(9.5 − 5)(9.5 − 6)(9.5 − 8)

≈ 14.98𝑐𝑚2



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

𝑠 =
1

2
𝑎 + 𝑏 + 𝑐 =

1

2
4 + 4 + 3 = 5.5𝑐𝑚

الكترونيةاختبارات
تــــدرب و تـفـوق

:حيث𝐴𝐵𝐶أوجد مساحة المثلث س
𝑎 = 4 𝑐𝑚 , 𝑏 = 4 𝑐𝑚 ,𝑐 = 3 𝑐𝑚

:حيث𝐴𝐵𝐶أوجد مساحة المثلث س
𝑎 = 7 𝑐𝑚 , 𝑏 = 5 𝑐𝑚 , 𝑐 = 8 𝑐𝑚

𝐴𝑟𝑒𝑎 𝐴𝐵𝐶 = 𝑠(𝑠 − 𝑎)(𝑠 − 𝑏)(𝑠 − 𝑐)

= 5.5(5.5 − 4)(5.5 − 4)(5.5 − 3)

=
3 55

4
𝑐𝑚2 ≈ 5.56 𝑐𝑚2

𝑠 =
1

2
𝑎 + 𝑏 + 𝑐 =

1

2
8 + 5 + 7 = 10 𝑐𝑚

𝐴𝑟𝑒𝑎 = 𝑠(𝑠 − 𝑎)(𝑠 − 𝑏)(𝑠 − 𝑐)

= 10(10 − 8)(10 − 5)(10 − 7)

= 10 3 ≈ 17.32 𝑐𝑚2

https://www.uula.com/mqr/48ED362C09
https://www.uula.com/mqr/61EB71BE1E


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

2:حل المعادلةس cos 𝑥 = 1

2:حل المعادلةس cos 𝑥 + 3 = 0

مثلثيةمعادلتحل
المثلثاتحسابعلىتطبيقات

cos 𝑥 =
1

2

𝛼زاوية الاسناد 

𝛼 = cos−1
1

2

= 45°

∵ cos 𝑥 > 0 ⇒

1 الربع في 𝑥

𝑥 = 45° + 360°𝑘

4 الربع في 𝑥

𝑥 = 360° − 𝛼 + 360°𝑘

= 315° + 360°𝑘

𝑘 ∈ 𝕫

2 cos 𝑥 = − 3

cos 𝑥 =
− 3

2

𝛼 = cos−1
− 3

2

=
𝜋

6

∵ cos 𝑥 < 0 ⇒

2 الربع في 𝑥

𝑥 = 𝜋 − 𝛼 + 2𝑘𝜋

= 𝜋 −
𝜋

6
+ 2𝑘𝜋

=
5𝜋

6
+ 2𝑘𝜋

3 الربع في 𝑥

𝑥 = 𝜋 + 𝛼 + 2𝑘𝜋

= 𝜋 +
𝜋

6
+ 2𝑘𝜋

=
7𝜋

6
+ 2𝑘𝜋

𝑘 ∈ 𝕫

𝛼زاوية الاسناد 

1 الربع في 𝑥4 الربع في أو

3 الربع في 𝑥
2 الربع في وأ

https://www.uula.com/mqr/76E56F4E6C


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

▪ 2 cos 𝑥 = −1

cos 𝑥 =
−1

2

𝛼 = cos−1
−1

2

=
𝜋

3

∵ cos 𝑥 < 0 ⇒

𝑥 = 𝜋 − 𝛼 + 2𝑘𝜋

= 𝜋 −
𝜋

3
+ 2𝑘𝜋

=
2𝜋

3
+ 2𝑘𝜋

𝑥 = 𝜋 + 𝛼 + 2𝑘𝜋

= 𝜋 +
𝜋

3
+ 2𝑘𝜋

=
4𝜋

3
+ 2𝑘𝜋

2 الربع في 𝑥 3 الربع في 𝑥 زاوية الاسناد𝛼

▪ cos 𝑥 =
3

2

𝛼زاوية الاسناد 

𝛼 = cos−1
3

2

= 30°

∵ cos 𝑥 > 0 ⇒

1 الربع في 𝑥 4 الربع في 𝑥

𝑥 = 30° + 360°𝜅 𝑥 = 360° − 𝛼 + 360°𝑘

= 330° + 360°𝑘

𝑘 ∈ 𝕫

𝑘 ∈ 𝕫

4 الربع في 𝑥1 الربع في أو

2 الربع في 𝑥3 الربع في أو



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

5sinθ:حل المعادلةس − 3 = sin θ

4sinθ:حل المعادلةس + 1 = sin θ 0، حيث ≤ 𝜃 < 2𝜋

5 sin 𝜃 − sin 𝜃 = 3

4 sin 𝜃 = 3

sin 𝜃 =
3

4

α = sin−1
3

4

≈ 48.6°

∵ sin 𝜃 > 0 ⇒

𝜃 = 48.6° + 360°𝑘

𝜃 = 180° − 48.6° + 360°𝑘

= 131.4° + 360°𝑘

𝑘 ∈ 𝕫

4 sin 𝜃 − sin 𝜃 = −1

3 sin 𝜃 = −1

sin 𝜃 =
−1

3

α = sin−1
−1

3

≈ 0.34

∵ sin 𝜃 < 0 ⇒

3 الربع في 𝜃

𝜃 = 𝜋 + 0.34

4 الربع في 𝜃

≈ 3.48

3.48 ∈ [0.2𝜋)

𝜃 = 2𝜋 − 0.34

≈ 5.94

5.94 ∈ [0.2𝜋)

1 الربع في 𝜃

2 الربع في 𝜃

6.2

𝛼زاوية الاسناد 

𝛼زاوية الاسناد 

𝜃:  ل المعادلةح = 3.48 , 𝜃 = 5.94

1 الربع في 𝜃2 الربع في أو

3 الربع في 𝜃4 الربع في أو

https://www.uula.com/mqr/CEE7ED64CE


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

▪ sin 𝑥 =
−1

2

α = sin−1
−1

2

= 30°

∵ sin 𝑥 < 0 ⇒

3 الربع في 𝑥

𝑥 = 180° + 30° + 360°𝑘

= 210° + 360°𝑘

4 الربع في 𝑥

= 330° + 360°𝑘

𝑥 = 360° − 30° + 360°𝑘

𝛼زاوية الاسناد  3 الربع في 𝑥4 الربع في أو



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

tan:حل المعادلةس 𝑥 = 3

tan:حل المعادلةس 𝑥 = 1

𝛼 = tan−1 3 =
𝜋

3
∵ tan 𝑥 > 0

𝑥 =
𝜋

3
+ 𝑘𝜋

𝛼زاوية الاسناد 

3أو الربع  𝑥 1في الربع ∴

. 𝑘 ∈ ℤ

tan 𝑥 = tan(𝜋 + 𝑥) π دورتها دورية دالة tan 𝑥

𝛼 = tan−1 1 = 45°

∵ tan 𝑥 > 0

𝑥 = 45° + 180°𝑘

𝛼زاوية الاسناد 

3أو الربع  𝑥 1في الربع ∴

: 𝑘 ∈ ℤ

tan 𝑥 = tan(180° + 𝑥) 180° دورتها دورية دالة tan 𝑥

https://www.uula.com/mqr/1FC44FBEBD


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

▪ 3 tan 𝑎 = 1

∵ tan 𝑎 > 0

𝑎 = 30° + 180°𝑘

𝛼زاوية الاسناد 

3أو الربع  𝑎 1في الربع ∴

: 𝑘 ∈ ℤ

tan 𝑎 = tan(180° + 𝑎) 180° دورتها دورية دالة tan 𝑎

⟹ tan𝑎 =
1

3

𝛼 = tan−1
1

3
= 30°

▪ tan2𝑥 = 3 ⟹ tan 𝑥 = ∓ 3

tan 𝑥 = − 3 tan 𝑥 = 3

𝛼 = tan−1 − 3 =
𝜋

3

∵ tan 𝑥 < 0

4الربع  𝑥 ,2في الربع تقع ∴

𝑥 = 𝜋 − 𝛼 + 𝑘𝜋

= 𝜋 −
𝜋

3
+ 𝑘𝜋

=
2𝜋

3
+ 𝑘𝜋

𝛼 = tan−1 3 =
𝜋

3

∵ tan 𝑥 > 0

3أو الربع  𝑥 1في الربع تقع ∴

𝑥 =
𝜋

3
+ 𝑘𝜋 : 𝑘 ∈ ℤ

𝜋 دورتها دورية دالة tan 𝑥

𝛼زاوية الاسناد 



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

2:حل المعادلةس cos 𝜃 sin 𝜃 = − sin 𝜃

sinθ:حل المعادلةس cos θ − cos θ = 0

2 cos 𝜃 sin 𝜃 + sin 𝜃 = 0 → sin 𝜃 2 cos 𝜃 + 1 = 0

sin 𝜃 = 0

θ = 0 + 2𝑘𝜋

θ = 𝜋 + 2𝑘𝜋

: 𝑘 ∈ ℤ

𝜃 ربعيةزاوية
2 cos 𝜃 + 1 = 0

2 cos 𝜃 = −1 cos 𝜃 =
−1

2

𝛼 = cos−1
−1

2
=
𝜋

3

∵ cos 𝜃 < 0 ⇒

𝜃 3في الربع𝜃 2في الربع

θ = 𝜋 −
𝜋

3
+ 2𝑘𝜋

=
2𝜋

3
+ 2𝑘𝜋

θ = 𝜋 +
𝜋

3
+ 2𝑘𝜋

=
4𝜋

3
+ 2𝑘𝜋

𝑘 ∈ ℤ

cos 𝜃 (sin 𝜃 − 1) = 0

cos 𝜃 = 0

θ = 90° + 360°𝑘

θ = 270° + 360°𝑘

sin 𝜃 − 1 = 0

sin 𝜃 = 1

𝜃 = 90° + 360°𝑘

𝜃 ربعيةزاوية

𝜃 ربعيةزاوية

: 𝑘 ∈ ℤ

𝛼زاوية الاسناد 

https://www.uula.com/mqr/BD2C419F8F


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

2:حل المعادلةس cos 𝑥 sin 𝑥 − cos 𝑥 = 0

▪ 2 cos 𝑥 sin 𝑥 − cos 𝑥 = 0

cos 𝑥 = 0

𝑥 ربعيةزاوية
𝛼 = sin−1

1

2
=
𝜋

6

𝑥 =
3𝜋

2
+ 2𝑘𝜋

2 sin 𝑥 − 1 = 0 → sin 𝑥 =
1

2

𝑥 =
𝜋

2
+ 2𝑘𝜋

∵ sin 𝑥 > 0 ⇒

𝑥 2في الربع𝑥 1في الربع

𝑥 =
𝜋

6
+ 2𝑘𝜋 𝑥 = 𝜋 −

𝜋

6
+ 2𝑘𝜋

=
5𝜋

6
+ 2𝑘𝜋

▪ tan 𝑥 sin2𝑥 = tan 𝑥

tan 𝑥 (sin2 𝑥 − 1) = 0

tan 𝑥 = 0

𝑥 = 0 + 𝑘𝜋

sin2 𝑥 − 1 = 0

sin2 𝑥 = 1 → sin 𝑥 = ∓ 1

sin 𝑥 = 1

𝑥 =
𝜋

2
+ 2𝑘𝜋

𝑥 ربعيةزاوية
sin 𝑥 = −1

𝑥 =
3𝜋

2
+ 2𝑘𝜋

𝑥 ربعيةزاوية

𝑘 ∈ ℤ

→ cos 𝑥(2 sin 𝑥 − 1) = 0

→ tan 𝑥 sin2 𝑥 − tan 𝑥 = 0

: 𝑘 ∈ ℤ

𝛼زاوية الاسناد 



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

4:حل المعادلةس sin2 𝑥 − 8 sin 𝑥 + 3 = 0

cos2:حل المعادلةس 𝑥 + 3 cos 𝑥 + 2 = 0

(2 sin 𝑥 − 3)(2 sin 𝑥 − 1) = 0

2 sin 𝑥 − 3 = 0

2 sin 𝑥 = 3

sin 𝑥 =
3

2

−1 ≤ sin 𝑥 ≤ 1

3

2
∉ −1,1

2 sin 𝑥 − 1 = 0 sin 𝑥 =
1

2

𝛼 = sin−1
1

2
=
𝜋

6

∵ sin 𝑥 > 0 ⇒

𝑥 =
𝜋

6
+ 2𝑘𝜋

1 الربع في 𝑥 2 الربع في 𝑥

𝑥 = 𝜋 −
𝜋

6
+ 2𝑘𝜋

=
5𝜋

6
+ 2𝑘𝜋

𝑘 ∈ ℤ

(cos 𝑥 + 1) cos 𝑥 + 2 = 0

cos 𝑥 + 1 = 0

cos 𝑥 = −1

𝑥 = 𝜋 + 2𝑘𝜋

cos 𝑥 + 2 = 0

cos 𝑥 = −2

−1 ≤ cos 𝑥 ≤ 1

−2 ∉ −1,1

𝑥يةعزاوية رب

ليس لها حل

لا يوجد حل

𝛼زاوية الاسناد 

𝑘 ∈ ℤ

𝑘 ∈ ℤ

https://www.uula.com/mqr/F8F8FBB524


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

4:حل المعادلةس cos2 𝑥 − 4 cos 𝑥 + 1 = 0

2 cos 𝑥 − 1 2 = 0

2 cos 𝑥 − 1 = 0 → cos 𝑥 =
1

2

𝛼 = cos−1
1

2
=
𝜋

3

∵ cos 𝑥 > 0 ⇒

1 الربع في 𝑥

𝑥 =
𝜋

3
+ 2𝑘𝜋

𝑘 ∈ ℤ

4 الربع في 𝑥

𝑥 = 2𝜋 −
𝜋

3
+ 2𝑘𝜋

=
5𝜋

3
+ 2𝑘𝜋

𝑘 ∈ ℤ

𝛼زاوية الاسناد 



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

2:حل المعادلةس cos3𝑥 = 0حيث2 ≤ 𝑥 < 𝜋

الزوايامضاعفاتعلىتحتويمعادلت

0 ≤ 3𝑥 < 3𝜋

cos 3𝑥 =
2

2

cos 3𝑥 > 0 ⟹ في تقع 3𝑥

3𝑥 =
𝜋

4
+ 2𝑘𝜋

𝑥 =
𝜋

12
+
2𝑘𝜋

3

𝑘 = 0 → 𝑥 =
𝜋

12
∈ 0, 𝜋

𝑘 = 1 → 𝑥 =
𝜋

12
+
2𝜋

3

𝑥 =
3𝜋

4
∈ 0, 𝜋

𝑘 = 2 → 𝑥 =
𝜋

12
+
4𝜋

3

𝑥 =
17𝜋

12
∉ 0, 𝜋

3𝑥 = 2𝜋 −
𝜋

4
+ 2𝑘𝜋 =

7𝜋

4
+ 2𝑘𝜋

𝑥 =
7𝜋

12
+
2𝑘𝜋

3

𝑘 = 0 → 𝑥 =
7𝜋

12
∈ 0, 𝜋

𝑘 = 1 → 𝑥 =
7𝜋

12
+
2𝜋

3

𝑥 =
5𝜋

4
∉ 0, 𝜋

1 الربع 4 الربع

نصفو دورة في تقع 3𝑥

𝑥 =
7𝜋

12
, 𝑥 =

3𝜋

4
, 𝑥 =

𝜋

12
:حل المعادلة ∴

𝛼 = cos−1
2

2
=
𝜋

4
𝛼زاوية الاسناد 

ملغى

https://www.uula.com/mqr/0625AB90EE


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

4:حل المعادلةس cos 2𝑥 = °0حيث2 ≤ 𝑥 < 360°

0° ≤ 2𝑥 ≤ 720°

cos 2𝑥 =
2

4
→ 𝛼 = cos−1

2

4
= 60°

∵ cos2𝑥 > 0 في→ تقع 2𝑥
1 الربع

4 الربع

2𝑥 = 60° + 360°𝑘

𝑥 = 30° + 180°𝑘

𝑘 = 0 → 𝑥 = 30° ∈ [0°, 360°)

𝑘 = 1 → 𝑥 = 30° + 180° = 210° ∈ [0°, 360°)

𝑘 = 2 → 𝑥 = 30° + 360° = 390° ∉ [0°, 360°)

𝑥 = 30°, 𝑥 = 210°, 𝑥 = 150°, 𝑥 = 330°

2𝑥 = 360° − 60° + 360°𝑘 = 300° + 360𝑘

𝑥 = 150° + 180°𝑘

𝑘 = 0 → 𝑥 = 150° ∈ [0°, 360°)

𝑘 = 1 → 𝑥 = 150° + 180° = 330° ∈ [0°, 360°)

𝑘 = 2 → 𝑥 = 150° + 360° = 510° ∉ [0°, 360°)

:حل المعادلة 

تيندور في تقع 2𝑥

𝛼زاوية الاسناد 

ملغى

https://www.uula.com/mqr/EE6DB92B10


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

▪ sin 2𝑥 = 1

0 ≤ 𝑥 < 2𝜋 0 ≤ 2𝑥 < 4𝜋

2𝑥 =
𝜋

2
+ 2𝑘𝜋 → 𝑥 =

𝜋

4
+ 𝑘𝜋

𝑘 = 0 → 𝑥 =
𝜋

4
∈ ൣ0،2𝜋)

𝑘 = 1 → 𝑥 =
𝜋

4
+ 𝜋 =

5𝜋

4
∈ ൣ0،2𝜋)

𝑘 = 2 → 𝑥 =
𝜋

4
+ 2𝜋 =

9𝜋

4
∉ ൣ0،2𝜋)

𝑥 =
𝜋

4
, 𝑥 =

5𝜋

4

دورتين في تقع 2𝑥

,0]أوجد جميع حلول المعادلة على الفترة س )2𝜋

:حل المعادلة ∴

2𝑥 ربعيةزاوية

ملغى

https://www.uula.com/mqr/AFD097CC23


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

الكترونيةاختبارات
تــــدرب و تـفـوق

▪ tan 2𝑥 = 1 0 ≤ 𝑥 < 2𝜋 0 ≤ 2𝑥 < 4𝜋

𝛼 = tan−1 1 =
𝜋

4

∵ tan 2𝑥 > 0

2𝑥 =
𝜋

4
+ 𝑘𝜋 → 𝑥 =

𝜋

8
+
𝑘𝜋

2

𝑘 = 0 → 𝑥 =
𝜋

8
∈ ൣ0،2𝜋)

𝑘 = 1 → 𝑥 =
𝜋

8
+
𝜋

2
=
5𝜋

8
∈ ൣ0،2𝜋)

𝑘 = 2 → 𝑥 =
𝜋

8
+ 𝜋 =

9𝜋

8
∈ ൣ0،2𝜋)

𝑘 = 3 → 𝑥 =
𝜋

8
+
3𝜋

2
=
13𝜋

8
∈ ൣ0، 2𝜋)

𝑘 = 4 → 𝑥 =
𝜋

8
+ 2𝜋 =

17𝜋

8
∉ ൣ0،2𝜋)

𝑥 =
𝜋

8

𝑥 =
5𝜋

8

𝑥 =
9𝜋

8

𝑥 =
13𝜋

8

أو1 3 الربع في تقع 2𝑥 ∴

دورتين في تقع 2𝑥

:حل المعادلة 

𝛼زاوية الاسناد 

ملغى

https://www.uula.com/mqr/087D028A92


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

(تعليميفاقد):المتكافئةالدوالمتطابقات

cos
𝜋

2
− 𝜃 = sin 𝜃 sin

𝜋

2
− 𝜃 = cos 𝜃

tan
𝜋

2
− 𝜃 = cot 𝜃

cot
𝜋

2
− 𝜃 = tan 𝜃

sec
𝜋

2
− 𝜃 = csc 𝜃

csc
𝜋

2
− 𝜃 = sec 𝜃

cos:   أثبت أنس 𝜃 −
𝜋

2
= 𝑠𝑖𝑛 𝜃

زاويتينوفرقمجموعمتطابقات
المثلثاتحسابعلىتطبيقات

𝐿𝐻𝑆 = cos 𝜃 −
𝜋

2

= cos −
𝜋

2
− 𝜃

= cos
𝜋

2
− 𝜃

= sin 𝜃

= 𝑅𝐻𝑆

https://www.uula.com/mqr/2EE28D5924


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

𝐿𝐻𝑆 =
1

cos 𝜃 −
𝜋
2

=
1

cos −
𝜋
2 − 𝜃

=
1

cos
𝜋
2 − 𝜃

=
1

sin 𝜃

= csc 𝜃 = 𝑅𝐻𝑆

sec:   أثبت أنس 𝜃 −
𝜋

2
= 𝑐𝑠𝑐 𝜃

sin:   أثبت أنس 𝜃 −
𝜋

2
= −cos 𝜃

𝐿𝐻𝑆 = sin 𝜃 −
𝜋

2
= sin −

𝜋

2
− 𝜃

= −sin
𝜋

2
− 𝜃

= −cos 𝜃

= 𝑅𝐻𝑆



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

:والفرقالمجموعمتطابقات

cos 𝛽 + 𝛼 = cos𝛽 cos 𝛼 − sin 𝛽 sin 𝛼

sin 𝛽 + 𝛼 = sin 𝛽 cos 𝛼 + cos𝛽 sin 𝛼

tan 𝛽 + 𝛼 =
tan 𝛽 + tan 𝛼

1 − tan 𝛽 tan 𝛼

cos 𝛽 − 𝛼 = cos𝛽 cos 𝛼 + sin 𝛽 sin 𝛼

sin 𝛽 − 𝛼 = sin 𝛽 cos 𝛼 − cos𝛽 sin 𝛼

tan 𝛽 − 𝛼 =
tan 𝛽 − tan 𝛼

1 + tan 𝛽 tan 𝛼

𝐿𝐻𝑆 = csc 𝜃 −
𝜋

2
=

1

sin 𝜃 −
𝜋
2

=
1

sin −
𝜋
2 − 𝜃

=
1

− sin
𝜋
2 − 𝜃

=
1

− cos 𝜃
= −sec 𝜃

= 𝑅𝐻𝑆

csc:   أثبت أنس 𝜃 −
𝜋

2
= −sin 𝜃

https://www.uula.com/mqr/C48DB2A2BA


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

▪ sin 15𝑜 = sin(45° − 30°)

= sin 45° cos 30° − cos 45° sin 30°

=
2

2
.
3

2
−

2

2
.
1

2

=
6 − 2

4

▪ cos 75𝑜 = cos(30° + 45°)

= cos 30° cos 45° − sin 30° sin 45°

=
3

2
.
2

2
−
1

2
.
2

2

=
6 − 2

4

:أوجد دون استخدام الالة الحاسبة كلا مما يليس

▪ tan 105𝑜= tan(45° + 60°)

=
tan 45° + tan 60°

1 − tan 45° × tan 60°
=

1 + 3

1 − (1)( 3)

= −2 − 3



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

▪ cos 15𝑜 = cos(60° − 45°)

= cos 60° cos 45° + sin 60° sin 45°

=
1

2
×

2

2
+

3

2
×

2

2

=
2 + 6

4

▪ tan 75𝑜

∵ 75° = 45° + 30°

∴ tan 75° = tan(45° + 30°)

=
tan 45° + tan 30°

1 − tan 45° tan 30°

=

1 +
1

3

1 −
1

3

=
3 + 1

3 − 1
= 2 + 3

▪ sin 105°

∵ 105° = 60° + 45°

∴ sin 105° = sin(60° + 45°)

= sin 60° cos 45° + cos 60° sin 45°

=
3

2
×

2

2
+
1

2
×

2

2
=

6 + 2

4



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

▪:إذا كانس cos𝛽 =
−12

13
, 𝜋 < 𝛽 <

3𝜋

2

▪ sin 𝛼 =
4

5
, 0 < 𝛼 <

𝜋

2

sin2𝛽 + cos2𝛽 = 1

sin 𝛽 = ∓ 1 −
−12

13

2

∵ sin 𝛽 < 0

∴ sin 𝛽 = −
5

13

tan𝛽 =
sin 𝛽

cos 𝛽
=

−5
13
−12
13

=
5

12

sin 𝛽 =
−5

13

sin2𝛼 + cos2𝛼 = 1

cos𝛼 = ∓ 1 −
4

5

2

∴ cos 𝛼 = +
3

5

∵ cos 𝛼 > 0

tan𝛼 =
sin 𝛼

cos 𝛼
=

4
5
3
5

=
4

3

sin 𝛼 =
4

5

3ربع 1ربع 

:أوجد كلا مما يلي

▪ tan 𝛼 + 𝛽

▪ sin 𝛽 − 𝛼

▪ cos(𝛼 + 𝛽)

cos𝛽 =
−12

13
, 𝜋 < 𝛽 <

3𝜋

2
sin 𝛼 =

4

5
, 0 < 𝛼 <

𝜋

2

cos 𝛽 =
−12

13

tan𝛽 =
5

12

cos 𝛼 =
3

5

tan𝛼 =
4

3

https://www.uula.com/mqr/81CF59BDD8


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

الكترونيةاختبارات
تــــدرب و تـفـوق

:أوجد كلا مما يليس

▪ tan 𝛼 + 𝛽

▪ sin 𝛽 − 𝛼

▪ cos(𝛼 + 𝛽) = cos 𝛼 cos𝛽 − sin 𝛼 sin 𝛽

=
3

5
×

−12

13
−
4

5
×

−5

13

=
tan 𝛼 + tan𝛽

1 − tan𝛼 tan𝛽
=

4
3 +

5
12

1 −
4
3 ×

5
12

=
63

16

= sin 𝛽 cos𝛼 − cos 𝛽 sin 𝛼

=
−5

13
×
3

5
−

−12

13
×
4

5

=
−16

65

=
33

65

https://www.uula.com/mqr/B0EA4378ED


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

الزاويةضعفمتطابقات

cosإذا كان  س 𝑥 =
3

5
cos:أستخدم متطابقة جيب تمام ضعف الزاوية لإيجاد 2𝑥

sinإذا كان  س 𝑥 =
5

13
cos:أستخدم متطابقة جيب تمام ضعف الزاوية لإيجاد 2𝑥

cos 2𝑥 = cos2 𝑥 − sin2 𝑥

cos 2𝑥 = 2cos2 𝑥 − 1

cos 2𝑥 = 1 − 2 sin2 𝑥

𝑠𝑖𝑛 2𝑥 = 2 sin 𝑥 cos 𝑥

𝑡𝑎𝑛 2𝑥 =
2 tan 𝑥

1 − tan2 𝑥

ونصفهاالزاويةضعفمتطابقات
المثلثاتحسابعلىتطبيقات

cos 2𝑥 = 2 cos2 𝑥 − 1 = 2
3

5

2

− 1 =
−7

25

cos 2𝑥 = 1 − 2 sin2 𝑥 = 1 − 2
5

13

2

=
119

169

https://www.uula.com/mqr/048FB4AC71


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

cosإذا كان  س θ =
3

5
, 0 < θ <

π

2
sin:فأوجد 2θ.

sinإذا كان  س θ =
−1

2
, π < θ <

3π

2
sin:فأوجد 2θ.

,: إذا كانس tan θ = 3
tanاستخدم متطابقة ظل ضعف الزاوية لإيجاد  2θ

= 2
4

5

3

5

=
24

25

sin2 θ + cos2θ = 1

sin θ = ∓ 1 −
3

5

2

∵ sin 𝜃 > 0

∴ sin 𝜃 = +
4

5

= 2
−1

2

− 2

2

= 1

sin2θ + cos2θ = 1

cos θ = ∓ 1 −
−1

2

2

∵ cos θ < 0

∴ cos θ = −
2

2

▪ tan 2θ =
2 tan θ

1−tan2 θ

=
2( 3)

1 − 3
2 = − 3

▪ sin 2θ = 2 sin θ cos θ

▪ sin 2θ = 2 sin θ cos θ



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

cos:  أثبت صحة المتطابقةس 2θ = 2 cos2 θ − 1

cos:  أثبت صحة المتطابقةس 2θ = 1 − 2 sin2 θ

sin:  أثبت صحة المتطابقةس 2θ = 2 sin θ cos θ

LHS = cos 2θ = cos θ + θ = cos θ cos θ − sin θ sin θ

= cos2θ − sin2θ

= cos2θ − (1 − cos2θ)

= cos2θ − 1 + cos2θ

= 2 cos2θ − 1 = RHS

LHS = cos 2θ = cos θ + θ = cos θ cos θ − sin θ sin θ

= cos2θ − sin2θ

= 1 − sin2θ − sin2θ

= 1 − 2 sin2θ

= RHS

LHS = sin 2θ = sin(θ + θ)

= sin θ cos θ + cos θ sin θ

= 2 sin θ cos θ

= RHS

,: إذا كانس tan θ = −1 + 2
tanاستخدم متطابقة ظل ضعف الزاوية لإيجاد  2θ

▪ tan 20 =
2 tan θ

1−tan2 θ
=

2(−1 + 2)

1 − −1 + 2 2
= 1

https://www.uula.com/mqr/DA836825F9


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

cos:  أثبت صحة المتطابقةس 2θ =
1−tan2 0

1+tan2 0

2cos:  أثبت صحة المتطابقةس 2θ = 4 cos2 θ − 2

LHS = 2 cos 2θ = 2(2 cos2θ − 1)

= 4 cos2θ − 2

= RHS

RHS =
1 − tan2θ

1 + tan2θ
=

1 −
sin2θ
cos2θ

1 +
sin2θ
cos2θ

× cos2θ

× cos2θ

=
cos2θ − sin2θ

cos2θ + sin2θ
=
cos 2θ

1
= cos 2θ

= LHS



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

sin:  أثبت صحة المتطابقةس 3θ = 3 sin θ − 4 sin3 θ

cos:  أثبت صحة المتطابقةس 3θ = 4 cos3θ − 3 cos θ

LHS = sin 3θ = sin 2θ + θ = sin 2θ cos θ + cos 2θ sin θ

= 2 sin θ cos θ cos θ + (1 − 2 sin2θ) sin θ

= 2 sin θ cos2θ + sin θ − 2 sin3θ

= 2 sin θ (1 − sin2θ) + sin θ − 2 sin3θ

= 2 sin θ − 2 sin3θ + sin θ − 2 sin3θ

= 3 sin θ − 4 sin3θ = RHS

LHS = cos 3θ = cos(2θ + θ) = cos 2θ cos θ − sin 2θ sin θ

= (2 cos2θ − 1) cos θ − 2 sin θ cos θ sin θ

= 2 cos3θ − cos θ − 2 sin2θ cos θ

= 2 cos3θ − cos θ − 2(1 − cos2θ) cos θ

= 2 cos3θ − cos θ − 2 cos θ (1 − cos2θ)

= 2 cos3θ − cos θ − 2 cos θ + 2 cos3θ

= 4 cos3θ −3 cos θ = RHS

https://www.uula.com/mqr/155D844B88


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

sinاستخدم متطابقات نصف الزاوية لإيجاد س 15°

الزاويةنصفمتطابقات

cos
𝛼

2
= ±

1 + cos 𝛼

2

𝑠𝑖𝑛
𝛼

2
= ±

1 − cos 𝛼

2

𝑡𝑎𝑛
𝛼

2
= ±

1 − cos 𝛼

1 + cos 𝛼

sin
𝛼

2
= ±

1 − cos𝛼

2

𝛼

2
= 15° 𝛼 = 30°

الأول الربع °15في

∴ sin 15° = +
1 − cos 30°

2
=

1 −
3
2

2

=
2 − 3

4
=

2 − 3

2

https://www.uula.com/mqr/EEF0B0952D


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

cosاستخدم متطابقات نصف الزاوية لإيجاد س 15°

cos
𝛼

2
= ±

1 + cos𝛼

2

𝛼

2
= 15° 𝛼 = 30°

الأول الربع °15في

cos 15° = +
1 + cos 30

2
=

1 +
3
2

2

=
2 + 3

4
=

2 + 3

2

,: إذا كانتس sin θ =
−24

25
, 180° < θ < :  فأوجد270°

cos
θ

2
, tan

θ

2
sin

θ

2

3 الربع في 𝜃

sin2𝜃 + cos2𝜃 = 1

cos 𝜃 = ∓ 1 − −
24

25

2

∵ cos 𝜃 < 0

cos 𝜃 = −
7

25

https://www.uula.com/mqr/CB37F3A504


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

الكترونيةاختبارات
تــــدرب و تـفـوق

sin
𝜃

2
= ±

1 − cos 𝜃

2

2 الربع في 𝜃

2

sin
𝜃

2
> 0

sin
𝜃

2
= +

1 −
−7
25
2

=
4

5

cos
𝜃

2
= ∓

1 + cos 𝜃

2

2 الربع في 𝜃

2

cos
𝜃

2
< 0

cos
𝜃

2
= −

1 +
−7
25
2

=
−3

5

tan
𝜃

2
= ∓

1 − cos 𝜃

1 + cos 𝜃

2 الربع في 𝜃

2

tan
𝜃

2
< 0

tan
𝜃

2
= −

1 −
−7
25

1 +
−7
25

= −
4

3

https://www.uula.com/mqr/D878C14A10


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

الفضاء(موضوعات)مسلمات

.من نقطة واحدة يمر عدد لا نهائي من المستقيمات▪
.حيدأي نقطتين مختلفتين في الفضاء يمر بهما مستقيم و▪
.كل مستقيم يحوى على الأقل نقطتين مختلفتين▪
من نقطة خارج مستقيم يوجد مستقيم وحيد يمر بالنقطة▪

.ويوازى المستقيم المعلوم
نقاط ليست على استقامة ٣في كل مستو يوجد على الأقل ▪

.واحدة
يدا  أي ثلاث نقاط ليست على استقامة واحدة تعين مستويا  وح▪

اءالفضفيوالمستوياتالمستقيمات
الفضاءهندسة

الفضاءفيالمستويتعيينحالت

دة أي ثلاث نقاط مختلفة ليست على استقامة واح▪
تعين مستويا واحد فقط

أي مستقيم ونقطة خارجة عنه يعينان مستويا ▪
واحدا  فقط

أي مستقيمان متقاطعان يعينان مستويا واحدا ▪
فقط

ويا أي مستقيمان متوازيان مختلفان يعينان مست▪
واحدا فقط

https://www.uula.com/mqr/34739EB4F7


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

.أثبت أن أضلاع أي شبه منحرف تقع جميعها في مستو واحد.س

𝐴𝐶في الشكل المقابل .س ,𝐵𝐷يتقاطعان في𝑂،
.تقع جميعها في مستو  واحد𝐴𝐵𝐶𝐷أثبت أن أضلاع الرباعي  

∵ 𝐴𝐵 ∥ 𝐷𝐶

∴ 𝐴𝐵 ∥ 𝐷𝐶

𝐴, 𝐷 ∈ 𝜋 ⟹ 𝐴𝐷 ⊂ 𝜋

𝐵, 𝐶 ∈ 𝜋 ⟹ 𝐵𝐶 ⊂ 𝜋

𝐴𝐵, 𝐷𝐶, 𝐴𝐷, 𝐵𝐶 واحدمستوىفيتقع∴

وحيد𝜋مستوىيشكلان 𝐴𝐵 , 𝐷𝐶 ∴

𝐴𝐶 , 𝐵𝐷 0فيمتقاطعان∵

وحيد𝜋مستوىيعينان∴
∵ 𝐴, 𝐵 ∈ 𝜋 ⟹ 𝐴𝐵 ⊂ 𝜋

∵ 𝐴, 𝐷 ∈ 𝜋 ⟹ 𝐴𝐷 ⊂ 𝜋

∵ 𝐷, 𝐶 ∈ 𝜋 ⟹ 𝐷𝐶 ⊂ 𝜋

∵ 𝐵, 𝐶 ∈ 𝜋 ⟹ 𝐵𝐶 ⊂ 𝜋

واحدمستوىفيجميعهاتقع𝐴𝐵𝐶𝐷الرباعيأضلاع∴

https://www.uula.com/mqr/C9C5E604D1


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

متقاطعان▪

الفضاءفيالمستقيماتأوضاع

متخالفان▪متوازيان▪

الفضاءفيومستومستقيمأوضاع
(المستقيم مواز المستوى ) صفر نقطة مشتركة ▪

(المستقيم يقطع المستوى) نقطة مشتركة واحدة ▪

قيم المست) نقطتان مختلفتان مشتركتان على الأقل ▪
(يقع بكامله في المستوى

https://www.uula.com/mqr/B5876DA4B3


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

.هرم ثلاثي القاعدة𝐴𝐵𝐶𝐷إذا كان ..س
𝐴𝐷تنتمي إلى𝐹، النقطة𝐴𝐵تنتمي إلى𝐸النقطة 

𝐸𝐹لايوازي𝐵𝐷.أثبت أن:
▪𝐸𝐹 ⊆ 𝐴𝐵𝐷

▪𝐸𝐹 يقطع(𝐴𝐶𝐷)

∵ 𝐸 ∈ 𝐴𝐵, 𝐴𝐵 ⊆ (𝐴𝐵𝐷)

∴ 𝐸 ∈ (𝐴𝐵𝐷)

∵ 𝐹 ∈ 𝐴𝐷, 𝐴𝐷 ⊆ (𝐴𝐵𝐷)

∴ 𝐹 ∈ (𝐴𝐵𝐷)

∴ 𝐸𝐹 ⊆ (𝐴𝐵𝐷)

∵ 𝐹 ∈ 𝐴𝐷 𝐴𝐷 ⊆ (𝐴𝐶𝐷)

∴ 𝐹 ∈ (𝐴𝐶𝐷)

𝐸 ∉ (𝐴𝐶𝐷)

𝐴𝐶𝐷 يقطع 𝐸𝐹 وحيد مستقيم تحددان ∴

𝐴𝐵𝐷 الى تنتميان 𝐸, 𝐹النقطتان

𝑀 ∈ 𝐵𝐷, 𝐵𝐷 ⊆ (𝐵𝐶𝐷)

∴ 𝑀 ∈ (𝐵𝐶𝐷)

𝑀 النقطة في 𝐵𝐶𝐷 يقطع 𝐸𝐹 ∴

𝑀 النقطة في متقاطعان 𝐵𝐷, 𝐸𝐹 ∴

𝐵𝐷, 𝐸𝐹متوازيين غير

𝐴𝐵𝐷 في يقعان ▪𝐸𝐹 يقطع(𝐵𝐶𝐷)

ختلفتنم نقطتان 𝐸, 𝐹 ∵

ملغى



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

الفضاءفيمستويينأوضاع

المستويان متقاطعان▪
في مستقيم

المستويان منطبقان▪
يشتركان في جميع) 

(النقاط

:  المستويان متوازيان▪
لا يشتركان في أي 

نقطة

https://www.uula.com/mqr/2B50AAB073


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

الكترونيةاختبارات
تــــدرب و تـفـوق

ى ثلاثة مستقيمات لا تقع في مستو  واحد تتقاطع مثنى مثن𝑙,𝑚,𝑛.س
.أثبت أن المستقيمات الثلاثة تتقاطع في نقطة واحدة

𝐴ثلاثة مستقيمات مختلفة تتقاطع في .س
على الترتيب𝐵,𝐶,𝐷يقطع المستقيمات الثلاثة في 𝑡المستقيم 

.تقع في مستو واحد𝑙,𝑚,𝑛,𝑡أثبت أن المستقيمات 

՞
𝑙
,՞
𝑚
,՞
𝑛

𝑚,𝑛متقاطعان نالمستقيما ∵

متقاطعان 𝑙, 𝑛 نالمستقيما ∵

𝜋1 وليكن وحيدا مستويا يعينان ∴
𝜋2 وليكن وحيدا مستويا يعينان ∴

𝑙,𝑚 المستقيمين تقاطع نقطة 𝑂 ولتكن
𝑂 ∈ 𝑚 ∴ 𝑂 ∈ 𝜋1

𝑂 ∈ി𝑙 ∴ 𝑂 ∈ 𝜋2
𝑂 ∈ 𝜋1⋂𝜋2

∵ 𝜋1⋂𝜋2 = ി𝑛 ∴ 𝑂 ∈ ി𝑛

∵ 𝐵 ∈ ി𝑙,ി𝑙 ⊆ 𝜋 ⟹ 𝐵 ∈ 𝜋

∵ 𝐶 ∈ 𝑚,𝑚 ⊆ 𝜋 ⟹ 𝐶 ∈ 𝜋

⟹𝐵𝐶 = ി𝑡 ⊆ 𝜋

∵ 𝐴 ∈ ി𝑙,ി𝑙 ⊆ 𝜋 ⟹ 𝐴 ∈ 𝜋

∵ 𝐷 ∈ ി𝑡,ി𝑡 ⊆ 𝜋 ⟹ 𝐷 ∈ 𝜋

𝐴𝐷 = ി𝑛 ⊆ 𝜋

𝑂 تقيماتالمستتقاطعبالتاليوالثلاثةالمستقيماتبينمشتركةنقطة∴
𝑙,𝑚,𝑛واحدةنقطةفي.

𝜋فيتقع𝑙,𝑚,𝑛,𝑡المستقيمات∴

:البرهان
ി𝑙 ,𝑚 𝐴فيمتقاطعان∵

𝜋مستوىيشكلان∴

ി𝑡 ി𝑛

𝑚

ി𝑙

𝐴 𝐵

𝐶

𝐷

𝑙

𝑛

𝑂

ملغى

https://www.uula.com/mqr/2B50AAB073
https://www.uula.com/mqr/9D796434B6


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

:١نظرية
إذا وازى مستقيم خارج مستو 
مستقيما  في المستوى فإنه

. يوازى المستوى

՞
𝑙
\\՞

𝑚
,՞
𝑚
⊂ 𝜋 ⇒ ՞

𝑙
\\ 𝜋

ة المستقيمات والمستويات المتوازي
في الفضاء

الفضاءهندسة

,:                        فى الشكل المقابل.س 𝐴𝐵 ⊂ 𝜋 ,𝐴𝐷 ∕∕ 𝐵𝐶

⧵⧵:  أثبت أن 𝜋

، 𝐴𝐷 = 𝐵𝐶

𝐶𝐷

𝐴𝐷 ∥ 𝐵𝐶 ∵

𝐴𝐷 ∥ 𝐵𝐶, 𝐴𝐷 = 𝐵𝐶 ∵

𝐴𝐵𝐶𝐷مستوى يشكلان ∴

أضلاع متوازي 𝐴𝐵𝐶𝐷 ∴

𝐶𝐷 ∥ 𝐴𝐵 , 𝐴𝐵 ⊂ 𝜋

⟹ 𝐶𝐷 ∥ 𝜋 (نظرية)

https://www.uula.com/mqr/7C428826E4


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

فيه𝐴𝐵𝐶المثلث: في الشكل المقابل.س
𝑀منتصف𝑁 , 𝐴𝐵منتصف, 𝐴𝐶

𝑁, 𝑀 تنتميان الى المستوى𝜋

𝜋𝐵𝐶//اثبت أن  

1 2

1

2

𝐴𝐶منتصف 𝑁,𝐴𝐵منتصف𝑀 ∵

𝑀𝑁 ∥ 𝐵𝐶 ∴

𝑀𝑁 ⊂ 𝜋 ∴

𝐵𝐶 ∥ 𝜋

نظرية
⟹

𝜋المستوى الى تنتميان 𝑁,𝑀 ∵

(قديمةنظرية)

1



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸𝐹𝐺𝐻مكعبشبه.
𝑀منتصفN , 𝐶𝐺منتصف𝐴𝐸

𝑀𝑁يوازى𝐸𝐹𝐺𝐻أنأثبت

.س

𝐺𝐸

𝐶𝐺 ∥ 𝐴𝐸 , 𝐶𝐺 = 𝐴𝐸

𝐴𝐸منتصف 𝑁, 𝐶𝐺منتصف𝑀 ∵

∴ 𝑀𝐺 ∥ 𝑁𝐸,𝑀𝐺 = 𝑁𝐸

𝑀𝑁 ∥ 𝐺𝐸, 𝐺𝐸 ⊂ (𝐸𝐹𝐺𝐻)

⟹ 𝑀𝑁 ∥ (𝐸𝐹𝐺𝐻) (نظرية)

أضلاع 𝑀𝑁𝐸𝐺متوازي ∴

(خواص شبه الكعب)

نرسم

https://www.uula.com/mqr/AC6F0D23DB


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

:2نظرية 
إذا وازى مستقيم مستويا  ، فكل مستو مار بالمستقيم ويقطع

.المستوى ، يقطعه في مستقيم مواز للمستقيم المعلوم

՞
𝑙
\\ 𝜋

՞
𝑙
⊂ 𝜋1

𝜋1 ∩ 𝜋 = {՞
𝑚

}
⇒ ՞

𝑙
\\՞

𝑚

:3نظرية 
.المستقيمان الموازيان لمستقيم ثالث في الفضاء متوازيان

՞
𝑙
1

\\՞
𝑚
, ՞
𝑙
2

\\՞
𝑚

⇒՞
𝑙
1

\\՞
𝑙
2

3نظرية-2نظرية

https://www.uula.com/mqr/0DF1F7409B


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

.س
⧵⧵متخالفانكاناذا:المقابلالشكلفى 𝜋.

𝐿في 𝜋تقطع𝑀,فى𝜋تقطع

𝑁فى 𝜋تقطع𝐻,فى𝜋تقطع

:أثبت أن

𝐴𝐵
,
𝐶𝐷𝐶𝐷

𝐴𝐶 𝐴𝐷

𝐵𝐷𝐵𝐶

𝐿𝑀 ∕∕ 𝑁𝐻

∵ 𝐴𝐷⋂𝜋 = 𝑀 , 𝐴𝐶⋂𝜋 = {𝐿}

∴ 𝐴𝐶𝐷 ⋂𝜋 = 𝑀𝐿

⟶ 𝐶𝐷 ∥ 𝜋 , 𝐶𝐷 ⊂ 𝐴𝐶𝐷 , 𝐴𝐶𝐷 ⋂𝜋 = 𝑀𝐿

⟹ 𝐶𝐷 ∥ 𝑀𝐿 ⟶ (نظرية)

∵ 𝐵𝐶⋂𝜋 = 𝑁 , 𝐵𝐷⋂𝜋 = 𝐻

∴ 𝐵𝐶𝐷 ⋂𝜋 = 𝑁𝐻

⟶ 𝐶𝐷 ∥ 𝜋 , 𝐶𝐷 ⊂ 𝐵𝐶𝐷 , 𝜋⋂ 𝐵𝐶𝐷 = 𝑁𝐻

⟹ 𝐶𝐷 ∥ 𝑁𝐻 ⟶ (نظرية)

1 2 𝑀𝐿 ∥ 𝑁𝐻⟹ (نظرية)

𝐴𝐶, 𝐴𝐷متقاطعان يعينان مستوى𝐴𝐶𝐷

𝐵𝐶, 𝐵𝐷متقاطعان يعينان مستوى𝐵𝐶𝐷

1

2



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

𝐴𝐵 متوازي أضلاع𝐿𝑀𝐻𝑁فأثبت أن 𝜋//إذا كان س

𝐵𝐶, 𝐴𝐶مستوىشكلانمتقاطعان ي𝐴𝐵𝐶

𝐴𝐶⋂𝜋 = 𝐿 , 𝐵𝐶⋂𝜋 = {𝑁}

⟹ 𝐴𝐵𝐶 ⋂𝜋 = 𝐿𝑁

∴ 𝐴𝐵 ∥ 𝐿𝑁 ⟶ نظرية

𝐴𝐷, 𝐵𝐷مستوىشكلانمتقاطعان ي𝐴𝐵𝐷

𝐴𝐷⋂𝜋 = 𝑀 , 𝐵𝐷⋂𝜋 = 𝐻 ⟹ 𝐴𝐵𝐷 ⋂𝜋 = 𝑀𝐻

𝐴𝐵 ∥ 𝜋 , 𝐴𝐵 ⊂ 𝐴𝐵𝐷 , 𝜋⋂ 𝐴𝐵𝐷 = 𝑀𝐻

⟹ 𝐴𝐵 ∥ 𝑀𝐻 ⟶ نظرية

3 4 𝐿𝑁 ∥ 𝑀𝐻⟹

∵ 𝑀𝐿 ∥ 𝑁𝐻, 𝐿𝑁 ∥ 𝑀𝐻 ⟹ أضلاع متوازي 𝐿𝑀𝐻𝑁

3

4

نظرية

𝐴𝐵 ∥ 𝜋 , 𝐴𝐵 ⊂ 𝐴𝐵𝐶 , 𝜋⋂ 𝐴𝐵𝐶 = 𝐿𝑁

ملغى



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

:١نتيجة
فإن خط , إذا توازى مستقيمان ومر بهما مستويان متقاطعان

.تقاطعهما هو مستقيم يوازي كلا من هذين المستقيمين

՞
𝑙
\\՞

𝑚

՞
𝑚
⊂ 𝜋1,՞𝑙

⊂ 𝜋2

𝜋1 ∩
𝜋2 = {՞

𝑛
}

՞
𝑙 \\՞𝑚 \\՞𝑛⇒

𝐴𝐵:المقابلالشكلفىس , 𝐶𝐷الدائرةمستوىفيقطران𝜋

𝜋1 ∩ 𝜋2 =

يوازى 𝜋أثبت أن مستوي الدائرة 
𝐺𝐻

𝐺𝐻

∴ 𝐴𝐶 ∥ 𝐷𝐵

∵ 𝐴𝐶 ⊂ 𝜋1 . 𝐷𝐵 ⊂ 𝜋2 . 𝜋1⋂𝜋2 = 𝐺𝐻

∴ 𝐺𝐻 ∥ 𝐴𝐶 ∥ 𝐷𝐵

∵ 𝐺𝐻 ∥ 𝐴𝐶 , 𝐴𝐶 ⊂ 𝜋

∴ 𝐺𝐻 ∥ 𝜋 ( 1نظرية)

نتيجة

𝐴𝐵 ,𝐶𝐷ينصف كل منهما الاخر . قطران في الدائرة
𝐴𝐶𝐵𝐷ومتطابقان  الشكل مستطيل∴

https://www.uula.com/mqr/BC8AF8336D
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:4نظرية 
ا إذا قطع مستو مستويين متوازيين فإن خطي تقاطعه معهم

.يكونان متوازيين

𝜋1\\ 𝜋2

𝜋1 ∩ 𝜋 =

𝜋2 ∩ 𝜋 =

⇒ 𝐴𝐵 \\ 𝐶𝐷

4نظرية

𝐶𝐷

𝐴𝐵

https://www.uula.com/mqr/6566080942


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

𝜋1: في الشكل المقابل , 𝜋2مستويين متوازيين
𝜋2في 𝜋1ويقطعان كلا  من 𝐹مستقيمان متقاطعان في , 𝐴,𝐵 في

𝐶,𝐷

𝐹𝐵إذا  = 5𝑐𝑚 , 𝐶𝐷 = 9𝑐𝑚 , 𝐴𝐶 = 6𝑐𝑚 , 𝐵𝐷 = 4𝑐𝑚

𝐹𝐴𝐵فأوجد محيط المثلثات 

՞
𝑙
, ՞
𝑚

.س

𝐹𝐶𝐷 = 𝜋مستوى يشكلان ∴

∵ 𝜋1 ∥ 𝜋2 , 𝜋⋂𝜋1 = 𝐴𝐵, 𝜋⋂𝜋2 = 𝐶𝐷

⟹ 𝐴𝐵 ∥ 𝐶𝐷

∵ 𝐹𝐴𝐵~𝐹𝐶𝐷 ⟹
𝐹𝐴

𝐹𝐶
=
𝐹𝐵

𝐹𝐷
=
𝐴𝐵

𝐶𝐷

∆ ∆

𝑥

𝑥 + 6
=
5

9
=
𝑦

9

9𝑥 = 5𝑥 + 30

4𝑥 = 30 ⟹ 𝑥 = 7.5

7.5 + 5 + 5 = 17.5 𝑐𝑚 = 𝐹𝐴𝐵المثلث محيط

9𝑦 = 45 ⟹ 𝑦 = 5

متقاطعان 𝑙, 𝑚
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.هرم ثلاثى𝐴𝐵𝐶𝐷: في الشكل المقابل
𝜋1المستويان  , 𝜋2متوازيان.

𝐹𝐺إذا كان  = 6𝑐𝑚 ,
𝐴𝐸

𝐸𝐵
=

1

3

𝐷𝐶فأوجد

..س

𝜋1 ∥ 𝜋2

𝐴𝐶𝐷 ⋂𝜋1 = 𝐶𝐷

(𝐴𝐶𝐷)⋂𝜋2 = 𝐺𝐹

⟹ 𝐺𝐹 ∥ 𝐶𝐷

نظرية

𝜋1 ∥ 𝜋2

(𝐴𝐵𝐶)⋂𝜋1 = 𝐵𝐶

(𝐴𝐵𝐶)⋂𝜋2 = 𝐸𝐹

⟹ 𝐵𝐶 ∥ 𝐸𝐹
نظرية

𝐴𝐺

𝐴𝐷
=
𝐺𝐹

𝐷𝐶
=
𝐴𝐹

𝐴𝐶

𝐴𝐹

𝐴𝐶
=
𝐹𝐸

𝐶𝐵
=
𝐴𝐸

𝐴𝐵

⟹
𝐺𝐹

𝐷𝐶
=
𝐴𝐸

𝐴𝐵

6

𝐷𝐶
=
1

4
⟹ 𝐷𝐶 = 24 𝑐𝑚

∵ 𝐴𝐺𝐹 ~ 𝐴𝐷𝐶 ⇒
∆∆

∵ 𝐴𝐹𝐸 ~ 𝐴𝐶𝐵 ⇒
∆∆

ملغى
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الكترونيةاختبارات
تــــدرب و تـفـوق

𝜋1في الشكل المقابل س ,𝜋2 ، مستويان متوازيان𝑀 ، نقطة واقعة بينهما
𝐴𝐵حيث  ∩ 𝐶𝐷 = 𝑀

𝐴𝑀: أثبت أن 

𝑀𝐵
=

𝐴𝐶

𝐵𝐷

𝜋متقاطعان يعينان مستوي𝐴𝐵, 𝐶𝐷

⟹ 𝐴𝐶 ∥ 𝐵𝐷 (4نظرية )
𝜋 ∩ 𝜋1 , = 𝐴𝐶, 𝜋 ∩ 𝜋2 = 𝐵𝐷 , 𝜋1 ∥ 𝜋2

⟹
𝐴𝑀

𝑀𝐵
=

𝐶𝑀

𝑀𝐷
=

𝐴𝐶

𝐵𝐷

⟹∆𝐴𝑀𝐶 ∼ ∆𝐵𝑀𝐷

⟹
𝐴𝑀

𝑀𝐵
=

𝐴𝐶

𝐵𝐷

𝐴𝐵 ∥ 𝜋2 , 𝐴𝐵 ⊂ 𝜋1 , 𝜋1 ∩ 𝜋2 = 𝑀𝑁 ⟹ 𝐴𝐵 ∥ 𝑀𝑁①

𝐶𝐷 ∥ 𝜋1, 𝐶𝐷 ⊂ 𝜋2 , 𝜋1 ∩ 𝜋2 = 𝑀𝑁⟹ 𝐶𝐷 ∥ 𝑀𝑁②

① ,②⟹ 𝐴𝐵 ∥ 𝐶𝐷 (3نظرية )

𝜋1ليكن س ,𝜋2 مستويان متقاطعان في𝑀𝑁 حيث
 ،𝐴𝐵 ⊂ 𝜋1 ,𝐴𝐵 ∕∕ 𝜋2 و𝐶𝐷 ⊂ 𝜋2 ,𝐶𝐷 ∕∕ 𝜋1

𝐴𝐵: أثبت أن  ∕∕ 𝐶𝐷

(نظرية ) 

متوازي أضلاع 𝐴𝐵𝐶𝐷
⟹ 𝐴𝐵 ∥ 𝐶𝐷 , 𝐴𝐵 = 𝐶𝐷①

الحل

𝐴𝐵𝐶𝐷س ,𝐴𝐵𝐸𝐹 متوازيا أضلاع غير مستويين معا و يتقاطعان في𝐴𝐵
متوازي أضلاع𝐶𝐷𝐸𝐹:أثبت أن 

متوازي أضلاع 𝐴𝐵𝐸𝐹
⟹ 𝐴𝐵 ∥ 𝐸𝐹,𝐴𝐵 = 𝐸𝐹②

① ,② ⟹ 𝐸𝐹 ∥ 𝐶𝐷 , 𝐸𝐹 = 𝐶𝐷 ⟹
متوازي أضلاع 𝐶𝐷𝐸𝐹

𝐶

𝐷
𝐸

𝐹

𝐴

𝑀

https://www.uula.com/mqr/CDE42D9B1B
https://www.uula.com/mqr/1B31DB2210


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

الزاوية بين مستقيمين متخالفين
هي الزاوية التي يصنعها أحدهما مع أي 

.مستقيم قاطع له و مواز للأخر

يكون المستقيم عمودي على المستوى ، إذا كان
عموديا  على كل المستقيمات الواقعة في هذا 

⊥.المستوي 𝜋
՞
𝑙

:5نظرية 
لى المستقيم العمودي على مستقيمين متقاطعين يكون عموديا  ع

.مستويهما

:2نتيجة 
جميع المستقيمات العمودية على مستقيم معلوم من نقطة 

تنتمي إلى هذا المستقيم تكون محتواه في مستو واحد عموديا  
. على المستقيم المعلوم

مستو  معمستقيمتعامد
هندسة الفضاء

ി𝑙 ⊥ 𝜋ቋ
ി𝑙 ⊥ 𝑚
ി𝑙 ⊥ ി𝑛

⇒

https://www.uula.com/mqr/B1BF37D655
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෡𝐵فىقائم𝐴𝐵𝐶المثلث,المقابلالشكلفى.س

⊥ 𝐴𝐵𝐶

෡𝐵فىقائم𝐷𝐵𝐶المثلثأنأثبت 𝐴𝐷

∵ 𝐴𝐷 ⊥ 𝐴𝐵𝐶 , 𝐵𝐶 ⊂ (𝐴𝐵𝐶)

(5نظرية )

3

෠𝐵في قائم 𝐴𝐵𝐶 ∵

∴ 𝐴𝐵 ⊥ 𝐵𝐶 → 2

∴ 𝐴𝐷 ⊥ 𝐵𝐶 → 1

𝐴𝐵𝐷مستوى شكلانمتقاطعان ي 𝐴𝐷, 𝐴𝐵

1 2 3 ⟹ 𝐵𝐶 ⊥ (𝐴𝐵𝐷)

∵ 𝐵𝐷 ⊂ (𝐴𝐵𝐷)

⟹ 𝐵𝐶 ⊥ 𝐵𝐷

෠𝐵في قائم 𝐷𝐵𝐶 المثلث اذا



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

,المقابلالمكعبشبهفى.س
෡𝐸فىقائم𝐵𝐸𝐻المثلثأنأثبت

𝐻𝐸 ⊥ 𝐸𝐹,𝐻𝐸 ⊥ 𝐸𝐴

∴ 𝐻𝐸 ⊥ (𝐴𝐵𝐹𝐸)

∵ 𝐸𝐵 ⊂ (𝐴𝐵𝐹𝐸)

∴ 𝐻𝐸 ⊥ 𝐸𝐵

(المكعبشبهخواص)

5نظرية

. ෠𝐸في قائم 𝐵𝐸𝐻المثلث ∴



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

:٦نظرية 
إذ كان مستقيم عموديا  على كل من مستويين مختلفين فإنهما

.يكونان متوازيان

:٧نظرية 
إذ كان مستقيم عموديا  على أحد مستويين متوازيين فإنه يكون

عموديا  على المستوى الأخر

7نظرية-6نظرية

⊥ 𝜋2
՞
𝑙⊥ 𝜋1 , 𝜋1\\ 𝜋2 ⇒

՞
𝑙

𝜋1\\ 𝜋2⊥ 𝜋1 , ⊥ 𝜋2 ⇒
՞
𝑙

՞
𝑙

https://www.uula.com/mqr/AA05B927A4
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.س
:المقابلالشكلفى
𝐴المستوىخارجنقطه𝐵𝐶𝐷,

,𝐴𝐵منتصفات𝐸,𝐺,𝐹والنقاط 𝐴𝐶 , 𝐴𝐷الترتيبعلى.
𝐴𝐶كاناذا ⊥ 𝐶𝐵

𝐶𝐷وكان = 5𝐶𝑀 , 𝐴𝐶 = 12𝐶𝑀 , 𝐴𝐷 = 13𝐶𝑀
𝐸𝐺𝐹:أنفأثبت // 𝐵𝐶𝐷

𝐴𝐶 2+ 𝐶𝐷 2 = 12 2+ 5 2 = 169

𝐴𝐷 2 = 13 2 = 169

∵ 𝐴𝐶 ⊥ 𝐵𝐶, 𝐴𝐶 ⊥ 𝐶𝐷

∴ 𝐴𝐶 ⊥ (𝐵𝐶𝐷)

𝐴𝐶منتصف 𝐺, 𝐴𝐵منتصف 𝐸 ∵ 𝐴𝐵𝐶 في∆

∴ 𝐸𝐺 ∥ 𝐶𝐵 ∴ 𝑚 ෢𝐴𝐺𝐸 = 𝑚 ෢𝐵𝐶𝐴 = 90°

⟹ 𝐴𝐺 ⊥ 𝐸𝐺

𝐴𝐺 ⊥ 𝐺𝐹

∵ 𝐴𝐺 ⊥ 𝐸𝐺, 𝐴𝐺 ⊥ 𝐺𝐹

∴ 𝐴𝐺 ⊥ 𝐸𝐺𝐹

⟹ 𝐵𝐶𝐷 ∥ 𝐸𝐺𝐹

𝐸𝐺,𝐺𝐹متقاطعان

→ (5نظرية )

(5نظرية )
𝐵𝐶 , 𝐶𝐷متقاطعان

→ 1

2

1 2 (6نظرية )

وبالمثل

: 𝐴𝐶𝐷 في∆
𝐴𝐶𝐷 𝐶قائم الزاوية في ∆

:البرهان
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:المقابلالشكلفى..س
𝐴𝐵𝐸𝐹 ,𝐴𝐵𝐶𝐷مستطيلان

𝐴𝐹𝐷:أنأثبت //(𝐵𝐸𝐶)

∴ 𝐴𝐵 ⊥ 𝐴𝐹, 𝐴𝐵 ⊥ 𝐴𝐷

⟹ 𝐴𝐵 ⊥ (𝐴𝐹𝐷) (5نظرية )
𝐴𝐹 ,𝐴𝐷متقاطعان

∴ 𝐴𝐵 ⊥ 𝐵𝐸, 𝐴𝐵 ⊥ 𝐵𝐶

⟹ 𝐴𝐵 ⊥ (𝐵𝐸𝐶) (5نظرية )
𝐵𝐸 , 𝐵𝐶متقاطعان

⟹ (𝐴𝐹𝐷) ∥ (𝐵𝐸𝐶) (6نظرية )

1

2

𝐴𝐵𝐸𝐹, 𝐴𝐵𝐶𝐷 مستطيلان∵

1 2
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..س
𝜋1,المقابلالشكلفى ∕∕ 𝜋2 , ⊥ 𝜋1 , 𝐴 ∈ 𝜋1 , ⊂ 𝜋2
𝐴𝐵𝐶المستوىفى:رسم

𝐴𝐷اذاكان = 5𝐶𝑀 , 𝐷𝐶 = 2𝐶𝑀

𝐵𝐷:أوجد

𝐴𝐵 𝐵𝐶

𝐵𝐷 𝐴𝐶⊥

∵ 𝜋1 ∥ 𝜋2, 𝐴𝐵 ⊥ 𝜋1 ∴ 𝐴𝐵 ⊥ 𝜋2

∵ 𝐵𝐶 ⊂ 𝜋2 ∴ 𝐴𝐵 ⊥ 𝐵𝐶

𝐵𝐷 2 = 𝐴𝐷 × 𝐷𝐶

= 5 × 2 = 10

⟹ 𝐵𝐷 = 10𝑐𝑚

7 نظرية

𝐵في الزاوية القائم 𝐴𝐵𝐶المثلث ∴
(نظرية صف عاشر)

https://www.uula.com/mqr/AA7D2B92B4
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..س
𝜋1:المقابلالشكلفى ∕∕ 𝜋2

𝐴,𝐵فىنقطتان𝜋1
𝐶,𝐷نقطتان في𝜋2حيث:𝐴,𝐵,𝐶,𝐷في مستوى واحد

𝐴𝐷 ⊥ 𝜋2 ,
𝐵𝐶 ⊥ 𝜋2

مستطيلA𝐵𝐶𝐷نأأثبت

𝐴, 𝐵 ∈ 𝜋1 ⟹ 𝐴𝐵 ⊂ 𝜋1

𝐶, 𝐷 ∈ 𝜋2 ⟹ 𝐶𝐷 ⊂ 𝜋2

𝐴𝐷 ⊥ 𝜋2 ⟹ 𝐴𝐷 ⊥ 𝐶𝐷

𝐵𝐶 ⊥ 𝜋1 ⟹ 𝐵𝐶 ⊥ 𝐴𝐵

𝐴𝐵𝐶𝐷 ∴

7 نظرية

مستطيل لأن زواياه الأربع قائمة

𝐴𝐷 ⊥ 𝜋1 ⟹ 𝐴𝐷 ⊥ 𝐴𝐵

𝐵𝐶 ⊥ 𝜋2 ⟹ 𝐵𝐶 ⊥ 𝐶𝐷

𝐴𝐷 ⊥ 𝜋2 , 𝜋1 ∥ 𝜋2 ⟹ 𝐴𝐷 ⊥ 𝜋1

𝐵𝐶 ⊥ 𝜋2, 𝜋1 ∥ 𝜋2 ⟹ 𝐵𝐶 ⊥ 𝜋1
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:9نظرية 
وازى مستقيمان أحدهما عموديا  علىتإذا 

مستو كان المستقيم الآخر عموديا  على
المستوى أيضا  

՞
𝑙
⊥ 𝜋 ,՞

𝑙
\\՞

𝑚
⇒ ՞

𝑚
⊥ 𝜋

:8نظرية 
المستقيمان العموديان على مستو متوازيان

՞
𝑙
⊥ 𝜋 ,՞

𝑚
⊥ 𝜋 ⇒ ՞

𝑙
\\՞

𝑚

9نظرية-8نظرية

𝐴𝐵كانذاإالمقابلالشكلفيس ⊥ (𝐵𝐶𝐷)
𝐶𝐹وكان = 2𝐶𝑀 , 𝐹𝐵 = 4𝐶𝑀

𝐶𝐸 = 3𝐶𝑀 , 𝐸𝐴 = 6𝐶𝑀
𝐸𝐹:انأثبت ⊥ 𝐷𝐵

𝐶𝐸

𝐸𝐴
=
3

6
=
1

2

∵ 𝐴𝐵 ⊥ (𝐶𝐵𝐷)

𝐶𝐹

𝐹𝐵
=
2

4
=
1

2

∴ 𝐸𝐹 ⊥ (𝐶𝐵𝐷)

∵ 𝐷𝐵 ⊂ (𝐶𝐵𝐷) ∴ 𝐸𝐹 ⊥ 𝐷𝐵

نظرية

طاليس نظرية

𝐴𝐵𝐶 وحيد مستو يعينان ∴ متقاطعان 𝐶𝐴, 𝐴𝐵 ∵

∴ EF ∥ AB

∶في المثلث  𝐶𝐴𝐵

https://www.uula.com/mqr/0DF21AD75B


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

الكترونيةاختبارات
تــــدرب و تـفـوق

.س
:المقابلالشكلفي

متوازيان(𝐴𝐵𝐶)،(𝐷𝐸𝐹)المستويان
𝑆𝐴 ⊥ (𝐴𝐵𝐶)

:كانإذا
𝑆𝐸 = 5𝑐𝑚 ,𝑆𝐷 = 3 𝑐𝑚 ,𝐷𝐴 = 2 𝑐𝑚 ,𝐵𝐶 = 5 𝑐𝑚 ,𝐴𝐶 = 6 𝑐𝑚

𝐷𝐸𝐹المثلثمحيطفأوجد

∵ 𝑆𝐴 ⊥ 𝜋2, 𝜋1 ∥ 𝜋2 ⟹ 𝑆𝐴 ⊥ 𝜋1

∵ 𝐷𝐸 ⊂ 𝜋1 ⟹ 𝑆𝐷 ⊥ 𝐷𝐸

𝐷𝐸 = 52 − 32 = 4 𝑐𝑚

𝜋1 ∥ 𝜋2, 𝑆𝐴𝐶 ⋂𝜋1 = 𝐷𝐹

𝑆𝐴𝐶 ⋂𝜋2 = 𝐴𝐶

⟹ 5𝐷𝐹 = 18 ⟹ 𝐷𝐹 = 3.6 𝑐𝑚

نجد بالمثل

𝐸𝐹

5
=
3

5
, 5 𝐸𝐹 = 15 , 𝐸𝐹 = 3

10.6 𝐶𝑚 = 4 + 3.6 + 3 = 𝐷𝐸𝐹 المثلث محيط

4نظرية 

𝑆𝐷𝐹~𝑆𝐴𝐶 ⟹
𝑆𝐷

𝑆𝐴
=
𝐷𝐹

𝐴𝐶
=
𝑆𝐹

𝑆𝐶
⟹

3

5
=
𝐷𝐹

6

∆ ∆

𝑆𝐸

𝑆𝐵
=
𝐸𝐹

𝐵𝐶
=
𝑆𝐹

𝑆𝐶
⟸ 𝑆𝐸𝐹~𝑆𝐵𝐶 ⟸ 𝐸𝐹 ∥ 𝐵𝐶

∆ ∆

نظرية

⟹ 𝐷𝐹 ∥ 𝐴𝐶

فيثاغورثظريةن
𝑆𝐷𝐸في المثلث 

𝐴𝐵𝐶 = 𝜋2 , 𝐷𝐸𝐹 = 𝜋1 :بفرض

𝜋2

𝜋1

ملغى

https://www.uula.com/mqr/205580244B
https://www.uula.com/mqr/F1B075CFA7

